

¿DOSCIENTOS MUERTOS?

## CATASTROFE EN UNA MINA

### Explosión é incendio.

LONDRES. En las minas de Longhen Wood, en el País de Gales, cerca de Cardiff, ha ocurrido una horrible catástrofe.

A las ocho de la mañana se oyó una explosión formidable, á consecuencia de la cual se derrumbaron los edificios más próximos á la entrada de las minas.

En aquellos momentos estaban trabajando en las galerías 740 mineros.

Inmediatamente se pidieron auxilios por teléfono, pues para emprender las operaciones de salvamento era necesario disponer de elementos muy poderosos.

Pronto llegaron en automóvil el ingeniero jefe y varios técnicos, quienes organizaron con rapidez los medios para salvar á los obreros sepultados.

Tres horas más tarde habían sido extraídos 327 obreros vivos y seis cadáveres. El espectáculo era horrible.

A consecuencia de la explosión se había declarado en la mina un violento incendio.

Las familias de los mineros esperaban en las bocas de los pozos con la ansiedad que puede imaginarse.

Cuando se trabajaba con más ardor en el salvamento de los obreros llegaron el inspector de minas del Rey y varios médicos.

Créese que han debido perecer más de doscientos mineros.

A un hombre que al ocurrir el suceso se encontraba á 20 metros de la entrada de las minas le arrancó la explosión la cabeza, la cual ha sido encontrada á gran distancia.

A última hora van extraídos con vida unos quinientos mineros.

### Cerca de un millar de hombres enterrados.

CARDIFF. A las ocho de la mañana, cuando se produjo la explosión en las minas de Longhen Wood era el momento en que se efectuaba el relevo de las cuadrillas que habían trabajado de noche por las que habían de proseguir las faenas durante el día.

Por esta circunstancia eran 934 los obreros que á la sazón se encontraban en el interior de las minas.

La explosión fué formidable; produjo una especie de temblor de tierra que alcanzó un radio de varios kilómetros.

Todos los pozos quedaron desde luego incommunicados con el exterior.

La fuerza de la explosión hizo que quedaran los aparatos de ventilación paralizados instantáneamente.

Igualmente quedaron inmóviles los ascensores.

Fuera de las minas se produjo un pánico tremendo considerando lo horrible de la situación de los novecientos y tantos hombres que habían quedado sepultados y á quienes de momento no había medio de socorrer.

### Tres mineros decapitados.

Puede juzgarse de la violencia de la corriente de aire enrarecido que al producirse la explosión recorrió como una ola todas las galerías, por el detalle de haber sido decapitados tres mineros que se hallaban á una profundidad de veinte metros.

### En las bocas de los pozos.

La noticia de la catástrofe circuló rápidamente.

En pocos momentos se congregó junto á las bocas de los pozos una gran muchedumbre de personas.

Eran los padres, las mujeres, los hijos de los mineros, que con la ansiedad que puede suponerse, dando gritos los unos, llorando las mujeres, acudían en demanda de informes para saber la suerte que habían corrido sus deudos.

Tan grande era la multitud y tales los ímpetus con que todos se dirigían hacia las bocas de los pozos, que hubo necesidad de cerrar las puertas para evitar una invasión, y adoptar otras precauciones á fin de que no se produjesen desgracias en los alrededores de las minas.

La fuerza pública encargada de mantener el orden resultaba insuficiente, y fué preciso reclamar de Cardiff el envío inmediato de refuerzos.

Pronto llegó más Policía.

Con ella se pudo acordar toda la parte á que no era prudente que se acercase el público; es decir, las bocas de los pozos y los edificios contiguos á ellas.

Estos, por efecto de la trepidación consiguiente á la explosión, habían padecido bastante, habiendo algunos cuyas paredes amenazaban derrumbarse con estrépito.

### Cuatro valientes bajan á la mina.

Pasaba el tiempo y crecía fuera la ansiedad, porque los ascensores seguían paralizados y no era aún posible lanzarse al interior para socorrer á los sepultados.

Todo lo que había podido hacerse hasta entonces era lanzar aire al interior mediante el empleo de las máquinas llevadas inmediatamente á las bocas de los pozos.

Al cabo de una hora—una hora de mortal angustia—volvió á funcionar uno de los ascensores.

Una oleada de esperanza agitó los corazones.

El director de las minas, Mr. Edward Sachwz, en un rasgo de intrepidez, que ha despertado general admiración, se ha lanzado á la caja del ascensor, dispuesto á ser el primero en socorrer á los sepultados.

Otros tres valientes han querido correr la

misma suerte que el director, y con él se han lanzado al pozo.

Esperábase con gran impaciencia su vuelta al exterior.

Transcurrió otro rato angustioso.

El director y los tres hombres que le acompañaban no volvían.

Todos han creído que habían sido víctimas de su arrojo.

Pero el tintineo de la campana del ascensor ha anunciado que éste subía.

No volvían solos el director y sus acompañantes; con ellos llegaban los primeros trabajadores salvados.

### Un cuadro de horror.

Al llegar al exterior los primeros mineros salvados se ha producido en los que esperaban fuera un movimiento de honda consternación.

Parecían fantasmas los recién salvados. En sus rostros cadavéricos se reflejaba el espanto de aquella hora mortal de incomunicación con el mundo exterior. Tenían los cabellos chamuscados; las ropas, destrozadas, y los más de ellos, quemaduras extensas, heridas de las que manaba sangre abundante.

Unos habían perdido el habla, y al salir del pozo abrían los ojos á la luz con aspecto de idiotéz ó de locura.

Muchos han muerto momentos después de encontrarse á salvo.

Otros han dejado de existir más tarde.

A medida que iban saliendo se producían escenas emocionantes, en las que desempeñaban el primer papel las familias que aguardaban, entre la tortura del temor de una mala nueva y la esperanza del hallazgo apetecido.

Uno de los mineros salvados pidió, por señas, agua. Le devoraba la sed. Díronle una botella y bebió con ansia inenarrable. Cuando había apurado todo el líquido cerró los ojos y expiró.

Una mujer comenzó á dar gritos de alegría. Entre un grupo de obreros recién sacados de las minas estaba su hijo. Le reconoció por las ropas. Corrió hacia él, y al ir á abrazarle vió, horrorizada, que estaba muerto. La explosión le había carbonizado el rostro.

### Se han salvado 511 hombres.

Los primeros trabajos de salvamento, iniciados por el director, prosiguieron con gran actividad, y en tiempo relativamente breve habían sido sacados 511 hombres.

Todos éstos trabajaban ó habían dejado de trabajar en la parte oriental de las minas.

En la parte occidental los trabajos de salvamento habían tropezado con grandes dificultades.

La primera expedición de socorros tropezó en su camino con muchos grupos de cadáveres.

No pudo avanzar porque el aire era de todo punto irrespirable.

Hubo, pues, de retirarse, resignándose, para volver poco más tarde á avanzar en condiciones más favorables.

Una máquina especial había sido enviada desde Cardiff para refrescar el aire en el interior de la mina.

Comenzó á funcionar inmediatamente, adaptada á la boca de uno de los pozos de la parte occidental.

Púsose con esto nuevamente en función la columna de salvamento.

Desgraciadamente, quedó detenida de nuevo; esta vez no por efecto del aire, sino á causa de un gran desprendimiento de tierras, que estuvo á punto de ocasionar nuevas víctimas.

Era imposible seguir adelante, y la expedición de socorro optó por la retirada definitiva.

A pesar de que el incendio producido por la explosión sigue aún en la parte á que no han podido alcanzar los socorros, continúa la faena de enviar aire al interior por si todavía vive alguno de los mineros á quienes la catástrofe ha sorprendido allí.

La impresión que se tiene acerca de ellos no puede ser más desconsoladora. Hay motivos fundados para creer que todos ellos han muerto.

### La leyenda negra.

Tienen las minas en que se ha producido la catástrofe de hoy una leyenda negra.

La leyenda tiene su fundamento en las numerosas catástrofes que en ellas se han producido.

Una, cuyo recuerdo no se ha borrado aún, ocurrió el año 1901.

En un solo día perecieron ochenta y tantos hombres.

Con la catástrofe de hoy la leyenda negra ha recibido un gran refuerzo.

### Telegramas de pésame.

Al tener noticia de la catástrofe el Rey Jorge se ha apresurado á dirigir á Cardiff un telegrama manifestando su sentimiento por la gran desgracia.

Otro telegrama, en igual sentido y en nombre de todo el Gobierno, ha enviado el ministro del Interior.

### BANDA MUNICIPAL

## Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro el día 16 de octubre de 1913, á las cuatro de la tarde:

I. Escenas andaluzas, Bretón.

II. Bolero.

III. Polo gitano.

IV. Marcha y saeta.

V. Zapateado.

2. Invitación al vals, Weber.

3. Obertura de El buque fantasma, Wagner.

## LA REUNION DE AYER

## LOS EX MINISTROS DISIDENTES

Después de las tres y media de la tarde empezaron á concurrir al domicilio del Sr. García Prieto los ex ministros liberales que siguen á éste en política.

Fué el primero en llegar el Sr. Concas y el último el Sr. Ruiz Valarino, habiendo dicho éste que su retraso había obedecido á tener que informar en el Supremo con el señor La Cierva.

Además de los Sres. Concas y Ruiz Valarino, han asistido á la reunión los Sres. Barroso, que llegó ayer mañana de Lourizán, y Dávila, Eguilior, Echegaray, Rodríguez, Groizard, Burell, Merino, Alvarado y Guillón, sumando, con el Sr. García Prieto, trece.

El Sr. Burell habló con los repórteres á la entrada, comunicándoles que la reunión de ayer tarde era preparatoria de la que tendrán el día 21; que no es cierto que entre ellos haya la menor discrepancia de criterio en cuanto afecta á la manera de apreciar la cosa pública, y que en la reunión del 21 quedará fijada la orientación del grupo que forman y acordado el programa á que habrán de ajustarse para el porvenir su línea de conducta.

La reunión de ayer tarde era más bien para tratar de detalles en cuanto se relacionan con el procedimiento que empleen para el desarrollo de sus planes.

En cuanto á la noticia publicada sobre que en la reunión habría de tratarse de un programa enviado por el Sr. Montero, la negó el Sr. Burell de modo categórico, afirmando que no había tal programa, sino simplemente una carta, redactada en términos familiares y dirigida por el ilustre hombre público á su hijo político el marqués de Alhucemas, y cuya carta es de fecha muy atrasada.

A las siete y media de la noche terminó la reunión de ex ministros.

Mientras se celebraba la reunión no ha faltado animación en el domicilio del Sr. García Prieto.

Han sido muchos los senadores y diputados que han acudido, deseosos de recoger impresiones.

También ha sido numerosa la afluencia de periodistas.

Estos fueron obsequiados por el Sr. García Prieto con Jerez, pastas y habanos.

El Sr. García Prieto saludó á los periodistas, después de terminada la reunión, expresándole los segundos su reconocimiento por las atenciones de que habían sido objeto por parte suya.

Como no conocían los periodistas el texto de la nota y le pidieran les facilitara una ampliación de la misma, respondióles el señor marqués de Alhucemas que, en realidad, la nota era un voto de confianza.

—Ya la leerán ustedes—añadió—y la interpretarán así, juzgando entonces si admite ó no ampliación.

De la reunión fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. García Prieto pronunció un extenso discurso, en que examinó las diversas cuestiones políticas de interés general y relacionadas con la agrupación de los liberales; demócratas.

Sus juicios y declaraciones obtuvieron en todo momento, y para cuantos puntos hubo de tocar, el asentimiento y el aplauso y la reiteración más entusiasta de la confianza absoluta que sus amigos pusieran en sus talentos, prudencia y autoridad desde el primer instante.

Cuantos acuerdos adoptaron lo fueron por unanimidad, y de ello, así como del programa de gobierno formulado por el Sr. García Prieto, dará éste cuenta en la reunión que el día 21 del corriente celebrarán en la Alta Cámara los senadores y diputados adictos al Sr. García Prieto y á la política que dirige y simboliza.»

Copiada la nota por los «repórteres», éstos insistieron cerca del Sr. García Prieto para que la ampliara, y le preguntaron la línea de conducta que habrá de seguir el grupo con respecto á la cuestión de las Mancomunidades.

Estuvo muy explícito el señor marqués de Alhucemas en cuanto afecta á este punto.

Dijo terminantemente:

—En esta cuestión hay que proceder con tanta claridad como lealtad. No es un secreto para nadie, sino que, por el contrario, es bien notorio, que no formaba aquella parte del programa liberal, y que cuando fué planteada por el Sr. Canalejas se dividieron las opiniones liberales desde el primer momento.

Luego se ha visto lo ocurrido en el Congreso, y se ha visto después cómo se ha dado entrada en el Gobierno á personalidades como los Sres. Gasset, Borbolla y López Muñoz, que fueron contrarios al proyecto.

Puede decirse que nadie tiene autoridad para imponer como dogma del partido liberal una conducta determinada sobre Mancomunidades, y reconociéndolo yo así, he propuesto á mis compañeros, y ellos han aceptado, que no puede admitirse ninguno de los dos criterios extremos, ó sea el de declarar cuestión de Gabinete la aprobación de las Mancomunidades, ni el de cerrar el paso á su discusión, obstruyendo la que pueda ser verdadera voluntad del Senado, sino que lo procedente es prestarse á que el proyecto se discuta y se

vote, manteniendo en la discusión, con toda serenidad, sus compromisos cada cual.»

De esta manera—añadió el señor marqués de Alhucemas—los que sean contrarios al proyecto podrán combatirlo, y los que como Valarino, otros y yo (pues Barroso es diputado) seamos partidarios de las Mancomunidades, podremos votarlas, y el Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión parlamentaria, defenderlas.

De esta manera sincera, leal, cada cual mantiene sus compromisos, y, en definitiva, prevalecerá en materia tan importante y delicada el voto consciente y reflexivo del Senado.»

Al despedirse nuestro redactor del Sr. García Prieto, y encontrándose ya en la puerta, le preguntó:

—¿Y de Jurisdicciones?

El Sr. García Prieto replicó vivamente:

—Si uno de los motivos de queja que tuvimos contra el cierre del Parlamento fué lo que se tardaría en derogar esa ley, y si además yo dimití la cartera de Gracia y Justicia en el ministerio Moret, precisamente por la implantación de la ley de Jurisdicciones, ¿cómo quiere usted que no entre en nuestro programa su inmediata derogación?

—¿Y de Jurisdicciones?

El Sr. García Prieto replicó vivamente:

—Si uno de los motivos de queja que tuvimos contra el cierre del Parlamento fué lo que se tardaría en derogar esa ley, y si además yo dimití la cartera de Gracia y Justicia en el ministerio Moret, precisamente por la implantación de la ley de Jurisdicciones, ¿cómo quiere usted que no entre en nuestro programa su inmediata derogación?

## MARRUECOS

## Escaramuzas en el Rif

### TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 14 (7 tarde.) Al efectuarse descubierta en posición Ishafen, fueron hostilizadas las fuerzas que la hacían por moros que hace días venían concentrándose en Monte Mauro.

Columna Aizpuru ha ocupado altura Ibhacchen, desde donde hostilizaban posición Al-lal-u-karddur, que en previsión había sido reforzada.

Como por confidencias sabía de antemano el propósito del enemigo, tenía dispuestas convenientemente columnas volantes.

En las ligeras escaramuzas sostenidas hemos tenido un cabo de Melilla y un policía indígena heridos levemente.

El enemigo ha dejado un muerto con armas y se le han visto retirar muchos heridos.

### MAS NOTICIAS DE MELILLA

#### Legionario desertor.

MELILLA. (Martes, mañana.) Cuando se celebraba el zoco de Arri presentése en el campamento un desertor de la legión extranjera, de nacionalidad italiana.

El desertor hizo relato de sus desdichas, contando que los moros le habían hecho varios disparos, hiriéndole en la pierna izquierda.

Añadió que durante dos días sólo se había alimentado de hierbas.

Después de asistido en el campamento, ingreso en el hospital de Zeluán.

#### Luchas intestinas.

En Beni Urriagel, Bocoia é Ifet continúan las luchas entre los indígenas.

Los más fanáticos quieren aprovechar esta circunstancia para formar contingentes con destino á la harca de Tetuán; pero hasta ahora no lo han conseguido.

En Turga se celebró una junta magna, sin que fuera atendido el llamamiento á la guerra santa.

En Yebala se reunieron cincuenta jefes, acordando definitivamente no enviar contingentes á Tetuán.

## De Rincón de Medik

### Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Martes, mañana.) Comunican de Tetuán que el batallón de León efectuó un paseo militar, sin incidentes.

### Una autorización.

El general Marina ha dado su autorización para que el tren militar de Tetuán á Martín pueda transportar mercancías.

Hoy ha empezado la conducción de mercancías hasta cerca de Tetuán.

## De Ceuta

### Una conferencia.

CEUTA. (Martes, mañana.) Ha llegado el coronel Sr. Vives, que marchó en automóvil á Tetuán á conferenciar con el general Marina sobre la conveniencia de traer la flotilla de aeroplanos del Parque de Guadalajara.

### En la orden del día.

En la orden del día de la plaza dedican elogios por su comportamiento al sargento Mariano Canales Martínez, al cabo José Dona González y á los soldados Enrique Terrida Salas, Antonio González Solano, Antonio Abad Martínez, Antonio Garrido Díaz, Antonio Varela Feijóo, Vicente Guimal Fernando, Andrés Vasco García, Anselmo Moncheta García, José Alvarez García, Santiago Molchie Charles, pertenecientes á la tercera compañía del primer batallón de Infantería de Ceuta.

### El general Berenguer.

En el vapor Canalejas ha llegado hoy el general Berenguer, acompañado del señor conde de Mazas.

### Un convoy.

Procedente de Tetuán llegó hoy un convoy compuesto de seis automóviles, que traían varios enfermos de la campaña.

También vinieron con él el coronel de regulares de Melilla, Sr. Castillo, y el comandante Sr. Llanos, que acaba de ser ascendido por méritos de guerra.

### El levante.

Reina levante, y por esta razón no ha podido hoy llevar materiales de construcción á Martín el vaporcito *Santi Petri*.

### Buques de guerra.

CEUTA. (Martes, noche.) El destructor *Osado* ha marchado al Arsenal de La Carraca.

Procedente de Cartagena, ha llegado el crucero *Reina Regente*.

El comandante de este buque visitó al comandante general de la plaza y al capitán del puerto.

### El general Arráiz.

Hoy bajó á la plaza en automóvil, desde el campamento de Dar Riffen, el general Arráiz, acompañado de un ayudante.

### Moros secuestrados.

Anoche un grupo de moros entró en Tarajal y secuestró á dos familias moras, llevándoselas al interior de la kabila.

Hoy salieron á buscar á los secuestradores dos compañías de moros tiradores del Rif.

Practicaron un reconocimiento, entrando por el boquete de Anyera y saliendo por Tarajal.

Regresaron casi anochecido.

### Conducción del correo.

Por disposición del alto comisario, desde hoy se hace la conducción del correo de Ceuta á Tetuán en un magnífico camión automóvil del Ejército.

## De Tánger

### Una salida y un botín.

TANGER. (Martes, tarde.) Me informa un moro de que en la salida que anteaer hicieron los españoles de Kaukia se apoderaron de 34 bueyes y 20 camellos en el territorio de Yebel Cebib, volviendo con ellos á la posición.

La circunstancia de creer los moros, antes del último avance, que los españoles iban derechos á Zinat, les hizo desconfiar de la seguridad de los silos en que conservaban las cosechas, y las llevaron á los silos de Kaukia, que consideraban imposibles de ocupar por los españoles.

De este modo, todos los granos almacenados han caído en poder de nuestras tropas, que utilizan estas provisiones para el ganado transportado para las tropas desde Arcila.

### Llegada de El Mockri.

TANGER. (Martes, noche.) Procedente de Marsella ha llegado El Mockri.

Los tabores de Policía le han tributado los honores correspondientes.

### La escuadra francesa.

Ha llegado la escuadra francesa, y ha cambiado los saludos con el *Pelayo* y con la plaza.

La componen seis acorazados y dos cruceros.

### Informaciones francesas

#### Lyautey ha llegado.

PARIS. Un despacho de Casablanca dice que ha llegado á dicho puerto marroquí el general Lyautey.

#### El Mockri irá á Rabat.

PARIS. Un despacho de Tánger dice que El Mockri permanecerá varios días en aquella población, adonde ha llegado hoy, y después se dirigirá á Rabat.

## De provincias

### A Larache.

CADIZ. (Martes, tarde.) A

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de octubre de 1863.

Leemos en una carta de Londres:  
«Sábese ya de una manera positiva que los Estados confederados están resueltos, si llega el último extremo, a sacrificar la esclavitud en aras de la independencia. Discutida esta cuestión en todos los Estados confederados, se ha resuelto unánimemente en este sentido. Los confederados saben sobrado bien que una vez vencida y restablecida la unión, la emancipación de los esclavos sería de ello una consecuencia necesaria. Prefieren, pues, proclamarla por sí mismos, si no les queda más que este remedio desesperado para conservar su independencia. De esta resolución ha tomado pie el rumor de que Jefferson Davis ha resultado dar armas a los negros. Si el Sur arma a los negros, lo hará sin el temor de que éstos se preparen, y tendrán 500.000 soldados negros sin el menor inconveniente. En la actualidad los confederados no le piden al suelo más que trigo, y para este cultivo las negras bastan. Las negras podrían cuidar de la cría del ganado y de plantar el trigo, y si no tuvieran los confederados armas bastantes para armar a los negros, se organizará un Cuerpo de 100.000 negros, armados de hoces y guadañas, como los polacos.»

### SOBERANOS Y PRINCIPES

#### Recepción palatina.

LONDRES. Anoche, con motivo de la boda del Príncipe de Connaught con la duquesa de Fife, hubo en el Palacio real de Saint-James una brillantísima recepción. Estaban todos los miembros de la Familia Real. Los invitados eran 800. Nadie vestía de uniforme. Los salones del Palacio estaban espléndidamente decorados e iluminados.

### Las terribles sufraguitas

#### Silvia se escapa.

LONDRES. Ayer celebró un mitin de sufraguitas. Presentóse en él, disfrazada, Silvia Pankhurst, que estaba en libertad provisional. Cuando empezaba su discurso, invadió el local una nube de policías. Todos los asistentes al acto, al ver que Silvia iba a ser presa nuevamente, se arrojaron sobre los intrusos y trabaron con ellos descomunal batalla. Después de una lucha encarnizada, Silvia logró escaparse. Y los agentes se vengaron llevándose presas a seis de sus correligionarias. En la colisión hubo varios heridos.

#### Silvia, detenida.

LONDRES. Silvia, la sobrina de la famosa agitadora mistress Pankhurst, ha sido nuevamente reducida a prisión por la Policía. Esta tomó con gran empeño, después de lo sucedido en el accidentado mitin de ayer, la tarea de buscar y detener a Silvia, y lo ha conseguido, no sin gran trabajo.

### ANARQUÍA EN MEJICO

### La dictadura de Huerta

#### Causas del golpe de Estado.

NUEVA YORK. Según las últimas noticias llegadas de Méjico, siguen en la cárcel los diputados mejicanos.

Huerta ha decidido no ponerles en libertad mientras no sean celebradas las elecciones presidenciales. Sigue sin parecer el senador Domínguez, que desapareció de su domicilio al día siguiente de pronunciar un discurso contra Huerta.

Dícese que éste le ha mandado asesinar. Las causas verdaderas de la prisión de los diputados son como sigue:

La Cámara, elegida en tiempos de Madero, era, en su inmensa mayoría, liberal. Huerta es apoyado por los elementos católicos y conservadores, que desean tener un Parlamento suyo.

Y esos elementos aconsejaron a Huerta prescindiera en absoluto de senadores y diputados.

Huerta se decidió a ello, y en vez de disolver la Cámara, prendió a los diputados. Ha enviado un mensaje al Gobierno yanqui en que dice que no está decidido a aplazar ni un solo día las elecciones presidenciales.

Los periódicos yanquis dicen que las elecciones, en las presentes circunstancias, serán una ridícula parodia.

Todos los elementos liberales engrosan las filas de los constitucionalistas acudidos por el general Carranza.

Este ha organizado un Gobierno regular en Torreón, y le obedecen todos los Estados del Norte.

Percebe las contribuciones y los derechos de Aduanas y arma continuamente nuevas tropas. En Torreón hay 8.000 hombres con artillería, que servirán de núcleo al ejército constitucionalista, que avanzará en breve sobre Méjico. Los huertistas disculpan el golpe de Estado de su jefe diciendo que éste sabía que los diputados tenían el pensamiento de irse a Torreón, reunirse en Convención nacional y declarar el desposeído del Poder y enemigo de la Patria.

El Gobierno yanqui ha preguntado a Huerta qué piensa hacer con los diputados presos. Huerta ha dicho que los tendría indefinidamente en la cárcel; pero que no los fusilará.

La cuestión, según la Prensa yanqui, es saber de qué lado se inclinará el ejército. Pues mientras Huerta cuente con él, eternizarse en Méjico la guerra civil.

#### Un buque alemán.

BERLIN. En vista de los sucesos de Méjico, se ha ordenado que un buque de guerra alemán zarpe en seguida para Veracruz.

### COSAS FRANCESAS

#### Los embustes de Martínez.

PARIS. Un ciudadano que decía ser súbdito brasileño, llamarse José Obligado y tener en Rio Janeiro una gran joyería, dedicábase a visitar a los joyeros parisienses y a comprarles alhajas.

Últimamente compró a uno, a crédito, claro es, joyas por valor de 120.000 francos. Firmaba letras a noventa días.

Pero ahora resulta que el individuo en cuestión no es joyero. Es un individuo que se llama José Martínez, natural de Barcelona.

Dedicábase a la estafa, y ya había hecho numerosas víctimas.

#### Los Estados generales del Turismo.

PARIS. Mañana serán inaugurados en la Sorbona los Estados generales del Turismo francés.

Presidirá el ministro de Obras públicas. La sesión de clausura será presidida por Poincaré, que pronunciará un discurso.

#### El sucesor de Claretie.

PARIS. Le ha sido admitida la dimisión al director de la Comedia Francesa, M. Claretie.

El jueves próximo será acordado el nombramiento de su sucesor en Consejo de Ministros.

Dícese que nombrarán a M. Alberto Carré, director de la Opera Cómica.

#### La frescura del general.

PARIS. La Gran Cancillería de la Legión de Honor ha presentado una denuncia contra un general francés que reforzaba sus ingresos de un modo muy curioso.

Distribuía condecoraciones de una Orden que había inventado y que denominaba del Mérito Nacional.

Decía que había sido fundada por Poincaré. Y cobraba a los condecorados unos derechos altísimos.

### El viaje de M. Poincaré

#### M. Poincaré y el poeta Mistral.

PARIS. Se reciben noticias de que monsieur Poincaré ha hecho la anunciada visita al poeta Mistral.

Esta mañana llegó el Presidente a Marnane.

Mistral le recibió sencillamente en la puerta de su jardín.

Desde allí condujo a M. Poincaré al salón principal de la casa, en el que se hallaba la esposa del poeta.

Mistral pronunció un discurso breve y sentidísimo, dando las gracias al Presidente por su visita.

M. Poincaré pronunció otro discurso, que produjo gran emoción a los esposos Mistral.

«He venido—dijo—a saludar al gran poeta provenzal, que aunque nunca ha salido de este rincón escondido, es una preciada gloria de la nación.»

Mistral y su esposa lloraban.

Terminada la visita, el Presidente regresó a Graveson, almorzando en el tren.

Luego se trasladó a Avignon, donde fué recibido por los representantes de la Municipalidad, numerosas personalidades y gran gentío.

Después de visitar la Prefectura y el Ayuntamiento, salió para Orange Montelimar, con objeto de visitar a M. Loubet antes de regresar a París.

#### Poincaré y Loubet.

MONTELIMAR. A las seis y cuarto de la tarde ha llegado el Presidente de la República.

Ha hecho el viaje en automóvil. Le esperaban M. Loubet, las autoridades y un gran gentío.

Presidente y ex Presidente se han saludado con el mayor afecto.

Momentos después de la llegada, M. Poincaré y M. Loubet han ocupado un automóvil para dirigirse a Begude, finca de la propiedad del segundo.

Allí esperaba la señora de Loubet. En la mencionada finca ha sido obsequiado M. Poincaré a las siete de la tarde con un gran banquete.

Ha sido la visita del Presidente a los señores de Loubet un acto de verdadera cordialidad.

### COSAS DE ITALIA

#### Tempestades.

ROMA. En las comarcas de Verona y Ferrara han descargado formidables tormentas, causando daños incalculables en los campos.

### LOS FOGOSOS ITALIANOS

### Elecciones sangrientas

#### Palos, tiros y otros excesos.

ROMA. Continúa desarrollándose la campaña electoral en medio de increíbles tumultos.

Los desórdenes se suceden, sobre todo en el Mediodía y en Sicilia.

Como ahora el sufragio es universal, son muchos más los electores que se apasionan por la lucha.

En Lese ha habido colisiones y ha sido apedreado un diputado, cuando estaba pronunciando un discurso.

Cerca de Nápoles, en un pueblecillo, dos bandos políticos se acometieron a palos, pedradas, cuchilladas y tiros, y hubo algunas desgracias.

En Sicilia raro es el día en que no se registran, por motivos electorales, sucesos trágicos.

Ayer, en Girgenti, fueron disparados a la salida de una reunión de propaganda, más de cincuenta tiros.

Varias personas recibieron heridas. En Catania, amigos y enemigos de un candidato se acometieron a cuchilladas.

Un elector murió en la refriega. Los periódicos italianos han abierto en sus columnas secciones especiales donde agrupan todos los sucesos de esta clase de que les dan cuenta sus corresponsales en provincias.

#### Siguen los desórdenes.

ROMA. Continúan produciéndose en todas partes desórdenes que guardan relación con la contienda electoral.

En Trápani ha habido colisiones, de las que han resultado muchos heridos.

Otro tanto ha pasado en Acuña y Reggio (Calabria).

En este último punto fueron colocados en los caminos obstáculos para que no pudieran llegar los automóviles en que realizaban el viaje los candidatos.

La agitación va en aumento en todas las regiones de Italia, y se teme que suba de punto la gravedad de los desórdenes que a diario se registran.

### EN EL CAMERON

#### Sublevaciones.

BERLIN. Las noticias que llegan de la colonia africana del Camerón son pesimistas. Confírmase que han estallado sublevaciones en el distrito de Sembé.

Estos disturbios comenzaron a fines de agosto.

Sembé está situado en el ángulo oriental del territorio cedido por Francia a Alemania, en virtud del acuerdo de noviembre de 1911, y a cien kilómetros en línea recta de la localidad francesa de Aneoso.

Los amotinados, después de cometer en Sembé muchos atropellos, saquearon e incendiaron las factorías de la Compañía del Wgoko Sangha, en las cascadas de Sembé y en Majembé.

Un destacamento francés fué atacado el 19 de septiembre. Lo mandaba el teniente Karcher.

Los franceses iban a Wigoila y tuvieron dos muertos y un herido.

En Sembé hay 29 hombres armados de fusiles, que se resisten encerrados en un fortín.

El jefe del distrito de Jukaduma ha salido en socorro de los sitiados con 50 hombres.

El adjunto Kehm se ha puesto en marcha con 15 soldados más.

Créese que estas fuerzas habrán llegado ya a Sembé, y que los negros sublevados habrán sufrido ya castigo.

#### NUEVA CAMPAÑA DE LLOYD GEORGE

### La reforma agraria inglesa

#### Estadísticas.

LONDRES. Es comentadísimo el discurso que Lloyd George ha pronunciado exponiendo su programa de reforma agraria.

Todos los periódicos convienen en que la agricultura inglesa, hoy en decadencia, necesita de grandes innovaciones.

Dicen que en 1912, sólo un 20 por 100 de las harinas consumidas en Inglaterra eran de procedencia inglesa.

El resto fué importado, un 42 por 100, de las colonias, y un 38 por 100 del Extranjero.

Mientras las flotas inglesas puedan asegurar, en los mares del Globo, el libre paso de los buques cargados de grano con destino a los puertos ingleses, esto no tendrá gran importancia.

Pero hay más. Las campañas se despuellan. En 1908, de una población de 38 millones de habitantes, no había en Inglaterra y Gales (no comprendidas Escocia e Irlanda) sino 1.150.000 personas dedicadas a la agricultura.

Si se añade los pescadores y los carboneros, vese que la proporción de la población que vive al aire libre no es sino de un 8,3/4 por 100, y para todo el Reino Unido de un 13 por 100.

En Bélgica la proporción es de un 21, en Alemania de un 35, en Francia de un 42 y en Austria de un 60.

Los médicos dicen que la raza degenera, de tanto trabajar en minas y fábricas.

Según Lloyd George, que traduce la opinión de las izquierdas, la culpa de tal estado de cosas es de la gran propiedad y del *landlordismo*.

Menos de 4.000 personas poseen la mitad del territorio inglés.

La proporción de los propietarios que cultivan sus tierras personalmente es ínfima.

Es de un 12 por 100, contra un 35 en Bélgica, un 60 en Francia y un 86 en Alemania.

Lo peor es que los *landlords*, en su mayoría, transforman sus tierras en parques para gamos y faisanes.

En su discurso, Lloyd George ha hecho las siguientes declaraciones:

«No tengo la intención de atacar a los *landlords* personal o colectivamente. Reconozco que individualmente no son mejores ni peores que los otros ciudadanos.»

Pero afirmo que es imposible tener confianza ilimitada en la naturaleza humana, y que es peligroso dar a una clase o a una profesión cualquiera poderes absolutos.

Inevitablemente, esa clase o esa profesión llegan a abusar.

Y lo que vamos a hacer es poner a los *landlords* en tal posición que no puedan renovar los abusos que han cometido.

La raíz del mal está en el monopolio. ¿Cómo lo pondremos fin? Si un hombre posee una parcela de tierra, la ley no le pide cuentas ni del salario que da a sus obreros, ni de las horas que éstos trabajan, ni del uso que hace de su propiedad.

Si poseyera una fábrica o un ferrocarril, ¿no tendría que someterse a las prescripciones legislativas?

Si tuviera una mina, ¿no le obligarían a dar a los mineros un salario mínimo?

¿Por qué esta diferencia de tratamiento? ¿Por qué el mismo Gobierno, que interviene en la confección de las tarifas ferroviarias, deja al propietario de tierras en libertad de hacer lo que quiera? ¿Por qué no aplicamos al monopolio de la tierra los mismos principios que a otros monopolios?

Según la última ley sobre patentes, si un hombre quiere explotar su invención de un modo perjudicial a una industria, se le retira el privilegio.

¿Por qué no hablamos lo mismo con la tierra?

Para remediar el actual estado de cosas es preciso que el Estado pueda comprar muchas tierras en condiciones razonables para la comunidad y el propietario.

Sería absurdo paralizar la nación, haciéndola pagar lo que no es sino la capitalización de abusos flagrantes.

Las facilidades dadas al Estado deberán ser más amplias cuando se trate de tierras incultas o mal utilizadas.

En una palabra: es esencial que, desde los puntos de vista legislativo, administrativo y financiero, el Estado sea armado completamente.

Así pues, en breve Lloyd George, continuando la obra que empezara con el presupuesto revolucionario que lleva su nombre, presentará a la Cámara de los Comunes un proyecto de «bill», que será, en suma, una verdadera ley agraria.

El discurso de Bedford ha causado tal sensación, que hasta ha sido olvidado el conflicto del Ulster.

### CARTA SENSACIONAL

### La catástrofe del «Volturno».

#### ¿Fué un acto de sabotaje?

NUEVA YORK. El periódico «La Tribuna» ha publicado una edición especial, con un comunicado de la Compañía Uranium, que ha causado gran sensación.

Dice el comunicante que desde hace algún tiempo se advertía gran agitación entre las tripulaciones de buques residentes en Holanda y Bélgica.

Casi llegaron a colocarse en actitud de rebeldía.

Últimamente, y hace muy pocos días, el director recibió cartas que contenían graves amenazas.

Le decían en ellas que si no se atendía a las pretensiones de los marineros, iban a ocurrir hechos extraordinarios y sensacionales.

A los pocos días ocurría la catástrofe del «Volturno».

El director de la Compañía sospecha ahora que una mano criminal colocó a bordo alguna materia inflamable, que produjo un incendio tan violento que no pudo ser atajado y que originó la catástrofe.

#### El «Turena».

EL HAVRE. A las once y media de la mañana ha llegado a este puerto el «Turena».

A su bordo vinieron varios supervivientes del «Volturno».

Estos confirman el relato de la catástrofe que ya anticipé.

### LOS GLOBOS ESFERICOS

### La Copa de Gordon Bennet

#### ¿Quién ganará el premio?

PARIS. Siguen llegando al Aero Club noticias del viaje efectuado por los globos esféricos que se elevaron optando a la Copa Gordon Bennet, de distancia.

Casi todos los globos van descendiendo dentro del territorio francés.

El americano *Good Year* ha pasado sobre Grandville y se dirige hacia el Océano.

Se cree que sus tripulantes tienen el propósito de ir a aterrizar a las islas inglesas.

El premio está ahora indeciso entre dicho globo y el suizo *Helvetia*, que lleva también un viaje exitoso.

### AVISOS UTILES



**DOS SECRETOS**  
**¡NO MÁS CANAS!**  
**¡TINTURA SIN IGUAL!**  
REINA DE LAS TINTURAS  
preparada para cubrir a los canos y griseos con  
Higiencia. Inofensiva. Empleo muy fácil.  
No usar más que la **SIN IGUAL** de G. Bernet.  
**NO MÁS PELOS** **NO MÁS VELLO**  
**EL «DEPILATORIO EXCELSIOR»**  
perfectamente eficaz y absolutamente inofensivo e inastático, capta los pelos y vellos y los gran suavidad a la piel (cuidado con las falsificaciones)  
Preparado por **G. BERNET**, Farmacéutico  
14, PLAZA DE SAINT-GEORGE, GATONA  
Se hallan en las principales Farmacias y Peluquerías

### EL COMLOT CONTRA YUAN

### ¡De buena se ha librado!

#### Justicia expeditiva.

PEKIN. El complot contra Yuan Shi Kai estaba dirigido por el jefe de la Policía secreta, Tchen.

Ya le han cortado a éste la cabeza. Antes lo declaró todo.

Tenia comprometidos a cuatro batallones de la guardia presidencial.

Los soldados de los mismos habían recibido cartuchos con bala.

Cuatro conjurados debían arrojar otras tantas bombas contra el Presidente, Yuan Shi Kai.

Luego, los batallones comprometidos hubieran ocupado el Palacio presidencial y la Asamblea legislativa, y preso al vicepresidente y a los ministros.

Tchen no ha dicho quien debía aprovecharse del golpe de Estado.

Unos aseguran que obraba por cuenta de los republicanos del Sur y de Sun-Yat-Sen. Otros que se entendía con los manchúes.

Lo cierto es que el complot fué descubierta porque uno de los conjurados excitó sospechas, por su empeño en ponerse cerca de Yuan Shi Kai.

Le registraron y le encontraron una bomba. Viéndose perdido, hizo revelaciones que determinaron la prisión del jefe de la Policía secreta.

He empleado en muchos casos, con buen resultado, la *Nesfarina*. Los niños la ingieren con gusto y es asimilable. Dr. Inglés, Lérida.

### MISCELANEA

#### Diligencia importante.

SAN PETERSBURGO. Hasta ahora todas las declaraciones de los testigos son favorables al procesado Mendel Beylis.

Unánimemente dicen que no saben nada en contra suya.

Algunos afirman que si hubiera cometido el crimen, lo hubieran sabido ellos.

Los indicios comprometen gravemente a Vera, la esposa del empleado de Correos, en cuyo poder fueron encontradas ropas manchadas de sangre.

Ayer, jueces, jurados, testigos y periodistas, fueron en veinticinco coches y autos, desde el Tribunal hasta la cueva donde apareció el cadáver del niño Andrés.

Reconocieron el sitio y levantaron un plano.

### TREINTA Y CUATRO VICTIMAS

### Un automóvil en un río

ROMA. Comunican de Accunali que un autobus que conducía a 34 personas ha sufrido un sensible percance.

A consecuencia de haberse roto un neumático, se precipitó en un río que bordea la carretera por donde aquél marchaba.

Uno de los viajeros resultó muerto. De los restantes, cuatro recibieron graves heridas, y 29 lesiones de menos importancia.

### COSAS ALEMANAS

#### Un mitin que acaba a golpes.

BERLIN. Los anarquistas de Dusseldorf habían organizado ayer un mitin para conmemorar el cuarto aniversario del fusilamiento de Ferrer.

No pidieron permiso, como la ley ordena, y cuando estaban celebrando el acto se presentó la Policía.

Los anarquistas se negaron a evacuar el local y la emprendieron a golpes con los agentes.

Trabóse una furiosa contienda y el mitin acabó en medio de un escándalo mayúsculo.

Varios anarquistas ingresaron en la cárcel.

Algunos agentes tuvieron que ser llevados al hospital.

#### Cuando quieran los católicos.

MUNICH. El Ministerio bávaro ha hecho una declaración oficial acerca de la cuestión del Trono de Baviera.

Como se sabe, el Rey Oton está loco. Opinan los ministros que se impone una modificación constitucional, hecha por la Cámara.

El partido católico se opone a ello, y los ministros dicen que así que dicha agrupación política consistiera en lo que piden liberales y conservadores, la modificación constitucional será hecha y nombrado el sucesor del Rey de mente.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
15 de octubre de 1863.

La riera de Moya (Cataluña) ha causado grandes males. Todas las huertas y campos que se hallaban a orillas de la citada riera han desaparecido, quedando en su lugar sólo un montón de piedras y escombros que privan a cultivarse los citados terrenos. Los molinos han sufrido muchísimo, pues los hay que han desaparecido enteramente, como son los denominados Brotons, Castell y Cañadell, siendo lo más sensible que en el primero de los citados desaparecieron, víctimas de la devastadora corriente, siete personas que lo habitaban. Del molino denominado Sors desapareció una niña, que se hallaba en la cuna. En cuanto a pérdidas de intereses, son sin cuento; pues todo cuanto había en los edificios invadidos, ganados, frutos, muebles, etcétera, todo desapareció. El valor de las pérdidas ocasionadas por la inundación se calcula que pasa de un millón de reales.

## El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudexpreso llegó S. M. el Rey, acompañado del conde del Grove, del Sr. Quiñones de León y del doctor Alabern. En la estación recibieron al Monarca las autoridades y personalidades distinguidas. Su Majestad saludó al gobernador civil y felicitóle por su fiesta onomástica. Después habló con el alcalde, manifestándole que permanecería aquí tres o cuatro días, preparándose para el invierno. Después saludó al Monarca a las demás autoridades y dirigióse al patio exterior, montando en un automóvil con el Sr. Quiñones y el conde del Grove. En otro automóvil seguían el gobernador civil y el doctor Alabern. El automóvil regio se dirigió al hotel Cristina.

En este momento se halla con el peluquero; después pasará por la población y volverá al hotel a almorzar. Por la tarde saldrá en auto con el señor Quiñones. El Rey y los ediles parisienses. Anoche, después de la comida, reuniéronse con el Rey en el restaurant del sudexpreso el alcalde y los consejeros del Municipio de París, conversando largamente con ellos el Monarca acerca de ferrocarriles y otros asuntos.

De paseo. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad el Rey salió a pie a las diez y cuarenta y cinco, acompañado del conde del Grove, dirigiéndose a Miramar. Conversó con el duque de Baena y subió al Palacio, examinando las obras y planos del nuevo pabellón. Después pasó en automóvil, regresando al medio día al hotel Cristina, donde almorzó con su séquito.

Su Majestad y el doctor Moure. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad el Rey, después de almorzar, subió a sus habitaciones, donde recibió al doctor Moure, que llegó procedente de Burdeos. Después de esta visita, S. M. el Rey salió en automóvil hacia la frontera, acompañado del Sr. Quiñones de León.

Instalación del teléfono. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el tiempo que el Rey estuvo esta tarde fuera del hotel, realizando una excursión, se procedió a instalar el teléfono en una de las habitaciones que ocupa, con objeto de que pueda comunicarse directamente con Madrid.

El té en Biarritz. Como dije, salió el Rey en automóvil, acompañado del Sr. Quiñones de León, marchando a Biarritz, donde tomó el té en el hotel Carlton. Regresó a San Sebastián a las siete de la tarde.

## Los franceses en Sevilla

Visita a la Escuela francesa. SEVILLA. (Martes, tarde.) Los delegados franceses, acompañados de las autoridades, han visitado esta mañana la Escuela francesa, situada en la plaza de Argüelles. El edificio estaba adornado con plantas, flores y banderas españolas y francesas enlazadas.

Esperaban a los visitantes el presidente de la Sociedad francesa, M. Augusto Breal; el director de la Escuela, M. Baber, y el profesorado.

La visita ha sido muy detenida. En la sala de actos pronunciaron discursos M. Breal, el presidente de la delegación y M. Baber, dedicando elogios a España y a Sevilla.

Detuviéronse los excursionistas en la clase de trabajos manuales y admiraron los de los escolares.

Asisten a la Escuela 120 alumnos. Al marchar, los excursionistas dejaron un donativo de 1.500 pesetas.

Alrededor del edificio había numeroso público, que ovacionó a los delegados. Los niños, desde los balcones, dieron vivas a Francia y España.

En la Catedral. Trasládase los excursionistas a la catedral, donde fueron recibidos por el deán y una Comisión del cabildo. Visitaron la capilla de San Fernando y exa-

minaron los tesoros que se conservan en las otras capillas y demás joyas artísticas del templo.

Subieron luego a la Giralda, desde donde contemplaron el hermoso panorama.

Visita al Alcázar. Estuvieron después en el Alcázar y lo visitaron muy detenidamente, permaneciendo en el edificio cerca de dos horas.

En los jardines se entretuvieron contemplando sus magníficos juegos de aguas.

A las dos de la tarde regresaron al hotel, encantados de las bellezas que habían contemplado y diciendo que no podían suponer que Sevilla, a pesar de la fama mundial que tiene, encerrara tantas bellezas.

Jira por el Guadalquivir. A las tres de la tarde embarcaron en el remolcador «Pastor Landero» para hacer una excursión por el Guadalquivir.

El día primaveral contribuye a la brillantez de los festejos.

Jira por el Guadalquivir. SEVILLA. (Martes, noche.) A las nueve de la noche regresaron los delegados franceses de la jira por el Guadalquivir.

Los delegados franceses y demás excursionistas embarcaron en las dragas Guadaira y Guadamar.

Asistieron el gobernador civil, los representantes de la Cámara de Comercio, de la Unión Comercial y del Centro Mercantil, otras personalidades de Sevilla, los delegados y sus acompañantes y numerosas damas.

Los excursionistas no cesaron de elogiar las bellezas de los paisajes de las márgenes del río.

Al llegar al sitio conocido con el nombre de El Cepero, se echaron las anclas de las dragas, y paradas las embarcaciones, se sirvió el lunch.

Cuando llegó el momento de los brindis habló el gobernador civil y los Sres. Barbier, Quentin, Mignot, el presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, D. Hilario Camino, y el representante de la Cámara de Comercio española en París, Sr. Rodríguez España.

El Sr. Rodríguez España, dirigiéndose a los representantes del comercio sevillano, dijo que los delegados franceses llevaban la impresión de que, tanto España como Sevilla, superaban a todas las esperanzas que podían abrigar sobre la actividad, el trabajo y el progreso nacionales.

Después preguntó a los franceses si asentían a tales declaraciones, contestando éstos afirmativamente, con unanimidad y entusiasmo, con vivas a España.

El regreso de la excursión se hizo agradablemente, manifestando los franceses al desembarcar que les había producido muy grata impresión.

¿Apalazan la marcha? Según el programa de la excursión, deberían marchar los delegados franceses mañana a primera hora para Córdoba; pero parece que muchos han manifestado el deseo de quedarse para presenciar la corrida de la tarde, en que toreará Belmonte.

Por esta razón, es casi seguro que aplazarán hasta la noche la salida de Sevilla.

## LAS FIESTAS DEL PILAR

El día de hoy. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Continúan las fiestas animadísimas.

La esplendidez del tiempo favorece cuantos espectáculos se celebran.

Desde las primeras horas de la mañana hay mucha animación en las calles principales.

La comparsa de gigantes y cabezudos, acompañada de la dulzaina y el tamboril, contribuye a la animación.

En el paseo de Pamplona numerosa concurrencia ha oído el concierto.

La feria de ganados. En la feria de ganados se han hecho muchas transacciones.

Abundan el ganado de lujo y el de labranza, especialmente el mular y el asnal.

La cotización varía según la calidad del ganado; los machos se pagan más caros que las mulas a causa de la demanda de ganado para Melilla, Ceuta y Francia.

Calculábase que el año actual se han enviado a Marruecos unos 9.000 machos, adquiridos unos por el Ejército y los otros comprados por los franceses.

Se cotiza esta clase de ganado a 16, 17 y 18 onzas, procediendo en su mayoría de la montaña de Jaca.

Telegramas de salutación. El alcalde ha recibido telegramas de las colonias aragonesas de Barcelona y San Sebastián, saludando a Zaragoza.

A los toros. A las tres de la tarde, numeroso gentío se dirige a la Plaza para presenciar la corrida de esta tarde.

La corrida. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La tarde es hermosa y la entrada un lleno.

Hay muchas mujeres, lujosamente ataviadas, en los palcos.

Lidian miuras Gaona, Paco Madrid y Galillo chico.

Al hacer el paseo escuchan aplausos las cuadrillas.

PRIMERO. El público aplaude su presentación. «Chaparro», castaño oscuro, gordo. Gaona lo saluda con verónicas y navarras buenas, que son aplaudidas. Farnesio entra en suerte y hace el quite Joselito, saliendo apurado.

Los piqueros ponen tres varas, cayendo igual número de veces.

Mueren dos jacos.

Veguita clava un buen par al cuarteo y Cerrajillas otro.

Ambos repiten, bien el primero y mal el segundo.

Gaona encuentra al toro levantado de cabeza, lo trastea con precaución y, entrando mal, agarra un pinchazo malo.

Luego propina una estocada delantera atravesada y descabella al primer intento.

SEGUNDO. «Trapero», negro, lombardo, pequeño. Paco Madrid instrumenta tres verónicas aceptables.

Los piqueros lo hacen mal, y el tercio resulta un herradero.

El toro es noble y voluntarioso; acepta cuatro varas por una voltereta.

Pepin de Valencia coloca un buen par, saliendo enganchado sin consecuencias.

Acude oportunísimo al quite Joselito, ganando palmas.

Torerito de Málaga prende un par regular, y repite, bien, Pepin.

Madrid hace una faena valiente, con poco lucimiento, y agarra media caña.

El toro dobla y hay palmas.

TERCERO. «Candelero», negro y gordo y con una presentación inmejorable.

Derriba a la salida a los piqueros, y se cuele en el callejón al primer envite.

Joselito lo para con tres verónicas buenas. Después el bicho arremete bien a los piqueros.

Joselito hace quites magistrales, adornándose y oyendo aplausos en toda la Plaza.

El bicho toma cuatro varas por tres caídas, y mata un jaco.

El toro es noble, y Joselito aprovecha para tomar los palos.

A los acordes de la música pone un par de frente superiorísimo, que le vale una ovación.

Después juguetea y clava medio par, y termina con un solo palo.

Aplausos. El más chico de los Gallos, vistiendo tercio verde y oro, hace una faena de muleta preciosa y apretada, coreada por olés.

La faena es colosal, oyendo constantes aplausos, y cuando el bicho junta las manos, le mete media superior, descabella a la primera, y oye una estruendosa ovación, recorriendo el ruedo con devolución de prendas de vestir, y cortando, como final, la oreja a su enemigo.

CUARTO. «Cachorro», colorao, bonito. De salida arremete contra un piquero, volteándole aparatadamente.

La puya queda entre la piel de «Cachorro».

El mayoral de la ganadería de Miura pasa al callejón a reconocer las puyas.

Gaona veroniquea. Hay en el primer tercio dos varas, por dos caídas y un jaco.

Aranguito y Cerrajillas cumplen. Gaona hace una faena fría, y agarra un pinchazo mediano.

Otro malo. Descabella al primer intento.

El toro dobla. QUINTO. «Primillo», cárdeno, bragao, gacho. Paco Madrid le saluda con unas verónicas aceptables.

Veneno pica bien. Paco Madrid hace un gran quite.

El toro ha tomado cinco puyas, ha proporcionado tres caídas y no ha matado ningún jaco.

Gaona se resiente del varetazo que recibió ayer, pasando a la enfermería.

Paco Madrid coge los palos y pone un par al cuarteo, bueno.

Después coge los avíos de matar y empieza su faena con pases por alto, sufriendo una seria colada.

Muletea después con precauciones, y entrando bien agarra una estocada un poquitín delantera.

Dobla el toro. Palmas. «Echador», cárdeno oscuro, bien armado. Joselito le para los pies, y el bicho toma cinco varas por tres caídas, matando dos pencos.

En quites se adorna Joselito. Cuco y Almendro cumplen con las banderillas.

Joselito, solo en el redondel, muletea ceñido con pases de castigo, y entrando bien agarra media buena.

Dobla el bicho y Joselito oye palmas.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Granada.

GRANADA. (Martes, noche.) Con un llenazo imponente se ha celebrado la corrida a beneficio de la Prensa.

Los novillos ha usido de D. Anastasio Martín, para Larita, Belmonte y Riverito.

PRIMERO. Larita le saluda con unas verónicas algo movidas.

Toma el novillo cuatro puyazos, y ni desmonta ni mata ningún jaco.

Larita prende un buen par al trapeico. Después, con la muleta, hace una faena valiente y vistosa, para una estocada hasta las guarniciones.

Ovación y oreja. SEGUNDO. Después de unos capotazos, toma cuatro

varas, a cambio de tres porrazos que propina a los piqueros, y un caballo muerto.

Belmonte hace una faena inteligente, y da media estocada buena.

Palmas. TERCERO. Riverito le saluda con unas verónicas buenas, varias navarras y un farol; todo lo hace con elegancia y estilo, por lo que escucha muchos aplausos.

Se deja el novillo tentar la piel cinco veces, desmonta dos, y deja en la arena dos pencos.

Los matadores se lucen en quites. Riverito hace una faena desconfiada y da un pinchazo regular.

Después da media buena, saliendo volteado. Ovación y oreja. CUARTO. Cogida de Belmonte.

Belmonte, al hacer un quite, es cogido y volteado aparatadamente, sacando la taquilla destrozada.

Milagrosamente resulta ileso. El de D. Anastasio toma cinco varas por dos caídas y un jaco.

Larita, al cuarteo, mete un par doble, bueno, del que se cae un palo.

Después hace una faena desconfiada y deslucida, pues sólo da dos mantazos de tirón. Media estocada caída, dos pinchazos y descabella.

QUINTO. Belmonte, con los pies juntos y quietos como si los tuviera clavados en la arena, da siete lances monumentales.

Al cuarto, el público, puesto en pie, ovaciona al fenómeno.

Remata con un recorte colosal. El delirio de aplausos y prendas de vestir. El toro toma cinco varas por cero caídas y cero caballos muertos.

El público protesta por haber cambiado el tercio el presidente.

Belmonte brinda la muerte a D. Natalio Rivas y hace una faena verdaderamente fenomenal.

El público, de pie, ovaciona a Belmonte, que en uno de los pases, por tanto estrecharse, es derribado por el novillo.

Se levanta ileso y comienza una nueva faena que produce en el público entusiasmo delirante.

Entra a matar y agarra media delantera. Ovaciona y oreja. SEXTO. Sigue la ovación a Belmonte.

Riverito termina haciendo una faena desconfiada, pinchando cuatro veces é intentando ocho veces el descabello.

Belmonte, aclamado. Al terminar la corrida, gran número de espectadores se echan al ruedo é intentan sacar en hombros a Belmonte; éste se opone a ello. El público sigue al coche del fenómeno hasta el hotel, dando vivas a Sevilla y a Belmonte.

## Célebre por la belleza de su cabellera

La Sra. Ester Emery posee una cabellera que le llega a las rodillas. Se vio hace algún tiempo amenazada de calvicie completa. Nos refiere cómo hizo crecer sus cabellos.

Preténdese que poseo la más hermosa cabellera del Universo, dice la Sra. Ester Emery, de Nueva York, que está actualmente en Madrid, de visita en casa de unos amigos. No sé si será cierto; pero en todo caso, estoy sumamente orgullosa de mis cabellos, pues no hace sino cosa de un año que crecen de esta suerte y ya han llegado a mis rodillas. Cuando los desato me cubren como un manto, y, sin embargo, hace solamente un año eran mis cabellos raros y cortos y caían de modo alarmante. Observábase ya en mi cuero cabelludo numerosas placas de calvicie, y se me formaba abundante caspa, que me causaba insupportable escozor. No sé cuántos tónicos para la cabellera habré probado sin éxito. Algunos parecían quitarme la caspa durante algún tiempo, pero luego volvía ésta peor que nunca. Sin embargo, el éxito que he conseguido con la loción siguiente, no es un secreto para nadie y cualquiera puede obtener igual cabellera que la mía. Una amiga mía, que conocía el estado de mis cabellos, me mandó un día un recorte de un periódico de modas, en el que se aconsejaba a las personas que empezaban a ponerse calvas, que se sirvierse de una mezcla de 30 gramos de lavona decomposé, 7 decigramos de mentol cristalizado, 30 gramos de alcohol a 90 grados, 45 gramos de agua destilada. Me procuré dichos ingredientes en casa de mi boticario, é hice yo misma la mezcla. Luego apliqué la loción mañana y noche, haciéndola penetrar bien con la punta de los dedos. Los resultados fueron inmediatos. Al pedarme, a la primera mañana siguiente, sólo cayeron algunos cabellos, en lugar de los puñados que solía arrancarme. En menos de una semana aparecieron una multitud de cabellos chiquititos en mi cabeza, y crecieron tan rápidamente, que pronto me pareció haberme convertido en otra persona; han seguido creciendo, hasta el punto en que pueden verse hoy. ¿Habré usado más de un frasco? Ya lo creo, puesto que aun hoy día me sirvo de esta loción. Voy a casa de cualquier farmacéutico y me hago preparar unos 125 gramos cada vez, que me duran un mes próximamente y me cuestan poca cosa. Seguiré sirviéndome de ella hasta que lleguen mis cabellos a mis talones. Debo añadir que las personas que se sirven de esta loción deben evitar que se corra por el rostro, en puntos donde no se desean cabellos.

## ANDALUCIA

### En la Escuela Naval.

CADIZ. (Martes, tarde.) En la Escuela Naval han aprobado los ejercicios de francés:

D. Manuel García Paredes, D. Juan Lahera, D. Ramón Topete Hernández, D. Pablo Santana, D. Gabriel Lerdo de Tejada, D. Antonio Espinosa, D. José González Llanos, don Francisco García Pérez, D. Pedro Fernández Martín, y los de Geometría D. José Romeró Chacón, D. José García Freire, D. José Cervera Tribon, D. Horacio Pérez Pérez, D. Virgilio Pérez Pérez y D. Francisco Pérez Cayetano.

### El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico *Reina Victoria Eugenia*, comunica por radiograma que espere llegar hoy a Tenerife a las 15.

### A la Argentina.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha zarpado para Buenos Aires el vapor «Barcelona», llevando 255 pasajeros de cámara y 850 de tercera clase.

La mayoría de estos últimos son emigrantes, principalmente castellanos y andaluces.

### Obrero muerto.

ALMERIA. (Martes, tarde.) En las obras del puerto de Adra hizo explosión un barril, y un bloque desprendido mató al obrero José Fernández Rodríguez, de veinte años.

### Caída mortal.

En Sierra Cabrera, en el sitio llamado Acebuchal, estaba cogiendo leña el niño de siete años Francisco González Puente.

Cuando más ocupado estaba en esta tarea resbaló, cayendo de una altura de 50 metros. Sufrió tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos.

### La escuadra francesa.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha zarpado, con rumbo a Tánger, la escuadra francesa.

En el muelle se había agolpado un enorme gentío para presenciar la marcha de los buques franceses.

El almirante de la escuadra encargó al alcalde, Sr. Rivas, diese gracias al pueblo de Cádiz por las atenciones de que han sido objeto aquí los marinos franceses.

### Salida de la escuadra.

CADIZ. (Martes, tarde.) A despedir a los marinos franceses fueron varias autoridades y los cónsules de Francia é Inglaterra.

Cuando salían los cinco acorazados y los dos cruceros franceses, cambiaron saludos con el buque escuela alemán, fondeado en la bahía, y con el crucero ruso *Butekan*, anclado a la entrada del puerto.

La escuadra francesa realizó varias maniobras frente a Cádiz, que fueron presenciadas desde las murallas por mucho público.

### Normalidad é intertemperancias.

HUELVA. (Martes, tarde.) En las obras del puerto continúa la normalidad.

Esta mañana, al entrar al trabajo los operarios de los talleres de la Compañía de Riotinto, supieron que los jefes habían despedido a dos obreros, que, con permiso del director, marcharon anteaer a las minas a conferenciar sobre las bases que tienen presentadas.

Ante el inopinado despido de sus compañeros, los trabajadores abandonaron los talleres. Témesse que las intertemperancias de la Compañía provoquen un conflicto grave.

Suspensión de trabajos en un pantano. CADIZ. (Martes, tarde.) Por lentitud en el expediente de expropiación, habrán de suspenderse las obras del pantano de Guadalcacín.

Los dueños de terrenos se oponen a que se construya el canal de riego hasta que se les paguen las expropiaciones.

### La huelga de Riotinto.

HUELVA. (Martes, noche.) La Compañía de Riotinto ha publicado un manifiesto anunciando que si los obreros declaran la huelga general el próximo día 16, se paralizarán los trabajos en todas las líneas.

La noticia ha causado sensación.

### El Sr. Sánchez Guerra.

CORDOBA. (Martes, noche.) En el rápido ha llegado el ex ministro conservador don José Sánchez Guerra.

La estación estaba invadida por multitud de amigos políticos suyos, de Córdoba y de los pueblos de la provincia, que le han tributado un entusiasta recibimiento.

Se propone visitar los pueblos del distrito de Caba.

El Sr. Sánchez Guerra permanecerá aquí dos días.

### El gobernador a Madrid.

MALAGA. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador civil, suponiéndose que va a conferenciar con el Gobierno acerca de las próximas elecciones, y regresará en breve.

Se le ha dispensado una cariñosa despedida, concurrendo a la estación innumerables personalidades de todos los partidos y muchas independientes, que alaban la seriedad y rectitud del Sr. Laserna.

También han acudido los presidentes de las Corporaciones que recientemente realizaron una manifestación pública de homenaje al gobernador por su honradez.

### Carta del almirante francés.

CADIZ. (Martes, noche.) El almirante francés ha enviado una carta a las autoridades, mostrándose agradecidísimo por las atenciones de que han sido objeto aquí los marinos de su nación.

Al mismo tiempo ha enviado un donativo para los pobres.

Toreros á América.

Para Méjico embarcarán mañana varios toreros, entre los que figuran Lombardini, Cayuela y Chicuelo Chico.

Exámenes en la Escuela Naval.

En la Escuela Naval van examinados hasta ahora 60 de los 136 aspirantes, habiendo sido reprobados muchos.

Durarán los exámenes hasta mediados de noviembre.

ARAGON

Asfixiado en el lagar.

HUESCA. (Martes, noche.) En el Gobierno Civil se ha recibido una comunicación de la Guardia Civil de Monzón, dando cuenta de que el joven de diez y ocho años Sebastián Estarás se cayó al lagar.

Su padre se arrojó en seguida, pretendiendo salvarle; pero no pudo conseguirlo.

Cuando algunos vecinos se enteraron, acudieron á prestar auxilio á ambos, extrayendo con vida, pero privado de sentido, al padre, y muerto al joven Sebastián.

En los trabajos que en el término municipal de Villanua se realizan en las obras del ferrocarril internacional de Canfranc se cayó una vagoneta, ocasionando graves heridas al obrero Martín Piedrafita.

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

CASTILLA LA NUEVA

Funerales por el general Aguirre.

TOLEDO. (Martes, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes funerales á gran orquesta por el eterno descanso del cardenal Aguirre.

En el espacio comprendido entre el coro y la capilla mayor se había levantado un solemne túmulo de cuatro cuerpos, tres de ellos revestidos de terciopelo rojo riquísimo con galones dorados, y el cuarto cubierto de valioso terciopelo negro con bordados en oro, representando la muerte que pisotea las dignidades humanas, obra del siglo XV que perteneció al cardenal Fernández de Córdoba.

Sobre este cuerpo descansaba un almohadón negro y sobre él la mitra del purpurado.

Ofició el obispo auxiliar electo de Vito, don Prudencio Melo y alcalde.

El magistrado D. José Rodríguez pronunció una sentida oración fúnebre.

Al acto asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, Comisiones de todas las corporaciones y entidades locales.

Mañana se reunirá el cabildo metropolitano para elegir vicario capitular y gobernador eclesiástico en sede vacante, que regirá el arzobispado hasta que haya nuevo cardenal.

CASTILLA LA VIEJA

Accidente de automóvil.

REINOSA. (Martes, tarde.) Ayer tarde ocurrió un lamentable accidente de automóvil.

Habían salido de ésta en automóvil, con dirección á Cervatos, la señora del doctor Isla, con sus dos hijas mayores, y una amiga, la señorita Patrocinio García, cuando al bajar el vehículo una gran pendiente se salió el neumático de una rueda y el coche dió un brusco viraje, saliendo despeñado por la cuneta.

A consecuencia del accidente resultaron heridos todos los ocupantes del vehículo.

La señorita de García sufrió la fractura de una pierna y de la clavícula, habiendo sido calificado su estado de pronóstico reservado.

Fiestas de Santa Teresa.

AVILA. (Martes, noche.) Han comenzado los festejos de Santa Teresa.

Llegó la banda del regimiento del Rey para amenizar las fiestas.

Esta tarde se trasladó procesionalmente la imagen de Santa Teresa desde su templo á la catedral.

Asistió al acto numeroso público.

En los trenes ha llegado un gran contingente de forasteros, especialmente de los pueblos de la provincia.

Prácticas de aerostación.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Han

continuado las prácticas de aerostación militar, realizando hoy interesantes trabajos.

Las fuerzas de Caballería de la escolta de Capitanía general maniobraron en el campo, mientras que los tripulantes del globo cautivo, desde una altura de 400 metros, comunicaban telefónicamente á tierra los movimientos de las tropas, obtenían fotografías, sacaban planos y realizaban otros ensayos análogos de exploración.

Se hizo una ascensión desde La Rubia para estudiar la topografía del terreno.

Asistieron á las prácticas las autoridades civiles y militares.

El tiempo, espléndido. Mañana, durante las ascensiones del globo cautivo, evolucionarán fuerzas de Infantería.

Los vuelos de Pombo.

SANTANDER. (Martes, noche.) Esta tarde el aviador D. Juan Pombo, llevando como pasajero á su amigo D. Enrique Bolado, se elevó en su aeroplano, partiendo del aerodromo de la Albericia.

Hizo el Sr. Pombo un hermoso vuelo por los alrededores de la ciudad, marchando después á Torrelavega, donde aterrizó felizmente, siendo aclamado por el vecindario.

El alcalde entregó al Sr. Pombo un mensaje para el alcalde de Santander, y elevándose nuevamente en el aparato, aviador y pasajero regresaron á Santander, y sin novedad descendieron en el campo de aviación.

Invirtió el Sr. Pombo trece minutos en el viaje de ida y catorce en el de vuelta.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

Acuerdos de los fabricantes.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A la reunión celebrada por los fabricantes de la montaña asistieron unos sesenta y tuvo carácter privado.

El presidente, Sr. Fiella, explicó las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión que informó ante el Instituto de Reformas Sociales.

Se promovió una larga discusión respecto á la dimisión que había presentado el individuo de la Comisión, Sr. Roig y Armengol, quien explicó el motivo de la misma.

Se acordó el nombramiento de dos Comisiones, una de fabricantes del Cardener, del Llobregat y sus afluentes y otra de fabricantes del Ter y sus afluentes.

Ambas estarán encargadas de resolver todas las incidencias que se presenten con motivo de la aplicación del decreto y tomar los acuerdos encaminados á favorecer la industria.

Seguidamente se repartió y se dió cuenta de un dictamen suscrito por los letrados señores García Prieto, Alvarez, La Cierva y Díaz Cobeña, respecto al decreto de agosto, en el cual se fija la jornada máxima para la industria textil y se establecen reglas que afectan al importe del jornal.

El dictamen suscrito por los citados señores dice:

1.º Que el decreto de referencia ha sido dictado con extralimitación de las facultades del Poder ejecutivo é invasión de las privativas del Parlamento; por consiguiente, no puede tener eficacia legal ni es obligatorio su cumplimiento, en tanto no se convierta en una ley.

2.º Que, por lo mismo, no pueden imponerse multas con arreglo al citado real decreto, en tanto no sea ley.

3.º Que contra la imposición de multas cabe exigir la responsabilidad civil por los trámites de la ley procesal y por la vía contenciosoadministrativa.

Este documento, que fué distribuido entre los concurrentes, ha causado mucha sensación.

Los radicales.

Esta madrugada, después de la una, terminó la reunión de las Juntas municipales, que presidió el Sr. Lerroux, y á la que asistieron casi todos los miembros.

Se trató ampliamente de las próximas elecciones municipales, acordándose por la Junta no conceder la facultad de designar candidatos á las Juntas de distrito, sino que sea la Junta municipal la que lo haga.

Al efecto, se nombró una Comisión nominadora.

Después el Sr. Lerroux dió cuenta de la convocatoria para asistir á la Asamblea de las Mancomunidades.

Dijo el jefe radical que se inclinaba á concurrir á la misma, pero conservando toda la libertad de acción, con objeto de votar en contra si lo que se resolviera no está ajustado á las ideas liberales.

El Sr. Giner de los Ríos dijo que no asistiría como diputado por Barcelona, por las mismas razones que tuvo para no formar parte de la Solidaridad.

Añadió que si defendió las Mancomunidades en el Parlamento, era mientras en ellas se hiciera obra nacional; pero ahora, desde el momento que ha visto la redacción de la convocatoria, opina que constituye una ofensa para España y que revelan el propósito de fomentar el separatismo, y, en su virtud, es opuesto á ellas.

Hablaron después varios oradores, algunos de ellos en sentido afirmativo; y dado lo avanzado de la hora se levantó la sesión sin tomar acuerdo, para reanudarla el domingo próximo, porque el Sr. Lerroux ha de salir mañana para Madrid, con el propósito de regresar el mismo domingo para asistir á la citada reunión.

—Se ha publicado el anuncio del gran mitin que el partido radical proyecta celebrar el próximo domingo 19.

En la convocatoria se dice que el Sr. Lerroux y los prohombres de la minoría radical hablarán contra el peligro de las alianzas y la actual situación política.

De elecciones.

La Junta provincial del partido tradicionalista ha acordado acceder á la invitación del Comité de Defensa social y del Centro monárquico conservador, aceptando la coalición por éstos propuesta para luchar en las próximas elecciones municipales.

Igual acuerdo ha adoptado la Junta provincial del partido integrista.

—Se han reunido los elementos de la denominada Unión gremial con la mayoría de las entidades económicas para tratar de la intervención que puedan tener en las próximas elecciones municipales.

Se acordó por unanimidad intervenir en las elecciones como fuerza puramente económica; nombrar una Comisión, que visitará las Asociaciones que no estuvieron presentes, para poner en su conocimiento el acuerdo, y convocar otra reunión para dar cuenta del resultado de las gestiones.

Herido que mejora.

En el hospital de la Santa Cruz continúa, más aliviado de la cornada que sufrió el domingo en la Plaza antigua, hallándose entre barreras, el agente de Vigilancia Avelino Peila.

Suscripción.

La cuestión hecha el domingo en la Plaza de las Arenas á beneficio de la familia del aeronauta muerto, capitán Gabarró, produjo 1.430 pesetas.

La huelga de ferroviarios.

Comunican de Manresa que hoy han circulado por la línea cuatro trenes ascendentes y otros tantos descendentes de pasajeros, servidos con personal antiguo y reclutado ahora.

El director de la Compañía ha solicitado del alcalde de Manresa inste el juicio de desahucio para que los empleados desalojen las casas de la Compañía que ocupan los que se declararon en huelga.

El alcalde se ha inhibido en el asunto. Los huelguistas siguen en actitud correcta. El alcalde ha conferenciado con la Comisión de huelga, y confía no tardará hallarse solución para el conflicto.

«La suerte de la fea».

Anoche, con motivo de representarse en el teatro Soriano la obra «La suerte de la fea», y en previsión de incidentes, se adoptaron precauciones, que, afortunadamente, resultaron inútiles.

Se dice que los del requeté tienen el propósito de interrumpir las representaciones, porque en la obra se pone en ridículo á varios sacerdotes.

Anciana arrollada.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El tren descendente de la línea del Norte, procedente de Manresa, ha arrollado al medio día, en la barriada de San Andrés, en un paso á ni-

vel, á una anciana de sesenta y seis años destrozándola. Era una acogida en un establecimiento de beneficencia.

Funerales.

Esta mañana, con gran solemnidad, se han celebrado en la iglesia de Belén funerales por el alma del que fué rector de la Universidad, doctor Bonet.

Asistieron representaciones de los Centros docentes, las autoridades, muchas personas y bastantes alumnos de la Universidad y escuelas especiales.

La huelga en Manresa.

No se ha celebrado aún la reunión solicitada por los obreros huelguistas del ferrocarril de Manresa á Berga y los representantes de la Compañía.

El alcalde de aquella población ha visitado al gobernador diciéndole que el orden no se ha alterado.

Los panaderos.

Una Comisión de obreros panaderos ha visitado al gobernador en queja de que no se cumpla el laudo convenido con los patronos respecto al descanso dominical.

Agresión á un periodista.

Esta madrugada, al salir de la redacción un redactor de La Tribuna, ha sido agredido por un individuo del requeté, que le dió un palo en la cabeza.

El motivo parece que obedece á la publicación de un artículo en La Tribuna de ayer lamentando la agresión de los requetés á los portadores de un anuncio del teatro Soriano, artículo en el que se hacían comentarios y comparaciones entre las antiguas imposiciones de los radicales y las actuales de los requetés.

GALICIA

Sobre el hallazgo de armas.

VIGO. (Martes, mañana.) Los monárquicos portugueses que aquí residen extrañan el hallazgo de armas y municiones en la provincia de Orense, pues afirman rotundamente que no se prepara ninguna tentativa de restauración.

Por mi parte observo que ahora es escasísimo el número de lusitanos que por aquí se ven, mientras que en vísperas de las tentativas anteriores, el número era muy grande. Créese que las armas halladas estaban destinadas al interior de Portugal, y que vienen los que las conducían que no les era posible introducir las por la frontera lusitana, las dejaron entre las malezas, con el propósito de volver á recogerlas.

Ferrándiz en Ferrol.

FERROL. (Martes, noche.) Ha llegado el ex ministro D. José Ferrándiz, á quien tanto le debe esta población.

Fué recibido por una nutrida representación del partido conservador.

Visitó el arsenal, pasando después á bordo de los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I».

Pronto regresará á Madrid, acompañado del ayudante del Rey y general de la Armada D. Leopoldo Boado.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

NAVARRA

Batalla campal.

PAMPLONA. (Martes, noche.) El comandante del puesto de la Guardia Civil del pueblo de esta provincia Marcilla, dice que ayer una cuadrilla de gitanos libró una verdadera batalla, de la que resultaron un muerto y nueve heridos.

Se ignoran las causas que motivaron la cuestión.

Sólo se sabe que los gitanos, que forman dos grupos, se arremetieron con verdadera saña.

Han sido detenidos veinte gitanos y quince gitanas.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

VALENCIA

Las huelgas de Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Hoy trabajan doble número de «esquirols», amparados por la Guardia Civil.

En el puerto hay 14 vapores anclados. Están custodiadas las fábricas de petróleo.

AVISOS UTILES



Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina á Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

«OXYPATIA»

A los enfermos crónicos de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza ó intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del Oxyptator, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España.

El doctor Balari, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta de once á una de la mañana, los días 15, 16 y 17 del corriente, en Madrid, calle del Príncipe, 16, segundo derecha.

Se ha reunido la Cámara de Comercio para cambiar impresiones acerca del estado anormal por que atraviesa la población.

Esta tarde se reunirán las siete Sociedades en huelga para tratar del asunto y ver el modo de resolver el problema.

A esta reunión, á la que se concede mucha importancia, asistirán más de 3.000 obreros.

Los presidentes de las Sociedades en huelga han ofrecido al gobernador civil que no se alterará el orden.

Las autoridades trabajan incansablemente para buscar solución al conflicto.

La cuestión obrera en Alicante.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el Centro obrero han celebrado una reunión importante las siete Sociedades que están en huelga.

Han asistido numerosísimos obreros, que llenaban completamente el espacioso local. La reunión ha durado cuatro horas.

Se cree que el conflicto tendrá solución satisfactoria, quedando arreglado todo mañana.

Aunque la sesión ha sido laboriosísima, han dominado los temperamentos de templanza. Los obreros se muestran esperanzados.

Han sido elogiadísimas las gestiones realizadas por el gobernador civil y la Cámara de Comercio, pues han dado grandes facilidades para el arreglo.

Se cree que se conseguirá para los obreros toneleros la jornada de ocho horas que pedían, y para los de los almacenes de vino el aumento del jornal en 25 céntimos.

Esperase que el presidente de las Sociedades en huelga celebre una entrevista con el gobernador civil, que será decisiva.

La Prensa local dedica preferente atención al asunto.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Además—continuó—he creído verle á través de la reja, y he sido feliz durante tres días.

—Pues bien, entonces sígueme; ven, que ya es tiempo de tomar algo. Un caldo, aunque no sea nada más que un caldo, hija mía. ¡Qué diablo! No se vive del aire.

—Un minuto más, padre mío; aun no es de noche. Mirad á la tercera ventana allá arriba. ¿No es José?

—No; es un rubio, y José es moreno.

—Tenéis razón, no es él; deben tomarme por una loca. Vamos, padre, seremos más felices mañana. Pero decidme—añadió con acento desesperado—¿qué hemos hecho al cielo para probarnos así?

Desgraciadamente, esta prueba duró mucho tiempo, porque seguía la incomunicación y José continuaba invisible. María no se cansó y llamó á todas las puertas, mostrándose infatigable. El tío Broutin no tenía hora fija para comer; la casa es-

taba olvidada, y el desorden había entrado en ella con el dolor.

Este era el momento de aprovechar una situación preparada hacía mucho tiempo, y fruto de un cálculo horrible. Grisel había concebido decididamente una de esas pasiones brutales, que quieren llegar al fin á toda costa.

Este hombre no había vivido hasta entonces más que con cortesanas, y la resistencia era para él un fruto nuevo. María, cuya belleza era tan pura como su alma, formaba un contraste muy grande con esas criaturas que la crápula y el desenfreno había marcado sus huellas.

Para Jorge era un descubrimiento, una experiencia, y estaba aferrado á ella, por razón de los obstáculos que había encontrado. En el fondo, ¿de qué se trataba? De una hija del pueblo, de un grano de arena que el hombre de buena fortuna encontraba en su camino. Verdaderamente hubiera sido muy singular que un seductor como él, que un sultán, repleto de conquistas, viniese á naufragar ante la mujer de un obrero. Jorge no podía acostumbrarse á esta idea.

Sin embargo, á pesar de su fatuidad, no había podido hacerse ilusión sobre las costumbres y carácter de María, comprendiendo que no era una de esas mujeres que él conducía con el látigo. Un gran fondo de honor y un sentimiento hijo del deber animaban la fisonomía de la joven obrera, y se revelaban en sus menores palabras y en sus menores actos.

Jorge tenía necesidad esta vez de más precauciones y más táctica que empleaba

en sus habituales intimidaciones. Estaba violentamente enamorado, y se resignó á ello.

Desde que vió á María aislada vino á establecerse con su concubina á uno de los cuartitos del convento de la Asunción, fingiéndose un proscrito obligado á ocultarse para salvar su cabeza.

—¿Lo oyes, Femia?—decía á su desgraciada compañera.—Estamos perseguidos por el Directorio; no vayas á echar á perder el negocio.

—Perseguidos de muerte, y por Barrás—respondió ella.—Un moreno muy guapo y nada malo. Pero es igual, lo haré negro como la tinta.

—Nada de eso, Femia. Te vapuleo si cometes bestialidades; ten cuidado. Con tu cabeza á pájaros no hay medio de contar sobre nada.

—Vamos, gatito mío, no seas malo—replicó ella.—Ya sabes que no ando muy mal en la política. ¡Qué diablo, ya he hecho mis pruebas! Dos mil libras á Barrás en quince días! Eso es una sangría. Y no en asignados, ¡Oro, oro puro!

—Está bien, cotorra; llama el pico y procura marchar derecha. Ahora escucha: ¿Ves este albergue?

—Un nido de ratas, quieres decir.

—Es posible; pero nosotros tomamos en él domicilio.

—¿Y después?

—¿Después? A cuatro pasos de aquí hay una obrerita, con la cual vas á hacer conocimiento; te presentará á ella como mi mujer; trata de merecer este adelanto. Modales dignos, maneras decentes, ¿entiendes?

—¡Ah! ¡Calla!

—¿Qué quiere decir ese calla?—dijo el soldado frunciendo el entrecejo.

—Nada—contestó, bajando de repente el tono,—no hagas caso. Tendré el aire de una cara amiga. ¿Te acomoda así?

—¡Gracias á Dios! Irás á ver á tu vecina con frecuencia; tengo necesidad de que me pongas en buen lugar para con ella.

—No faltaba más; vaya un extraño papel que quieres que haga, Jorge.

—¡Femia! ¡Femia! Tienes hoy un tono muy singular; me parece que necesitas una tunda buena, amiguita.

—¡Bah, no es nada, gatito mío! Un poquito de celos. ¿Qué es lo que esto prueba en el fondo? Que tienes mérito para con las mujeres. No hay que incomodarse por esto, que es halagador.

—Sí; pero no abuses de ello.

La instalación de Grisel y de Eufemia en el convento de la Asunción fué justificada fácilmente para María y el tío Broutin. La sospecha de una maquinación tan odiosa no habría podido nunca entrar en corazones tan leales.

María experimentaba por Grisel una repugnancia instintiva; así es que cuando Jorge se presentó en su casa con su concubina, su primer movimiento fué de una profunda desconfianza. Pero Grisel sabía cómo podría procurarse su atención y hacer valer su visita. Desde el primer día habló de José en los términos más afectuosos, y manifestó la pena que le causaba su detención, sin omitir grandes elogios del pobre obrero.

Cuando se hablaba de esto, María no sentía su emoción y rompía en llanto. Grisel la consolaba, dándole esperanza, y para no quedarse atrás, Eufemia rompía á llorar viendo llorar á María. Estas mujeres lloran cuando quieren y con la mejor fe del mundo.

El hielo estaba roto, y le siguió una especie de intimidad.

Algunos días después, el militar volvió á la carga con nuevos medios de ataque, dando á la pobre obrera la esperanza de recibir noticias de su marido.

Al principio la joven no quería creer en esta dicha inesperada; pero Grisel insistió, diciéndola que un calabocero, seducido á fuerza de dinero se encargaría de transmitir una carta y dar la respuesta.

María escribió una extensa carta, que llenó con lágrimas, y que cuando la concluyó la entregó al oficial, diciéndole:

—¡Ah, señor! Si vuelvo á ver la letra de mi José, os bendeciré.

—Estad tranquila, María—contestó éste—; aunque tuviese que pasar mi espada á través del cuerpo de los carceleros, traeré una respuesta.

El presuntuoso sabía que no tenía necesidad de usar ni de violencia ni de astucia para obtener este favor.

José recibió, pues, la carta de María, y pudo responder extensamente consolando á este ángel y haciéndola entrever que le ventilarían pronto la incomunicación, pintándole con suaves colores el régimen de la prisión, derramando bálsamo sobre las heridas de este corazón amante y destruido. Esta carta inundó de esperanza

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
15 de octubre de 1863.

Dice ayer uno de nuestros colegas que el Gabinete no abandonará su puesto sino después de estar constituido el Congreso y cuando en éste ó en el Senado sufriende alguna derrota; porque el Gabinete cree, con razón, que después de haber convocado los colegios electorales y después de hechas las elecciones, no podría retirarse sin contraer una grave responsabilidad, sin provocar un nuevo conflicto. Posibles de esta verdad y desearos de no eludir en modo alguno el deber de dar cuenta de sus actos, se hallan resueltos los ministros, y el Presidente del Consejo á su frente, á ocupar el puesto que el deber les señala en el seno de las Cortes.

Ayer empezó á presentarse un pequeño hundimiento en la Puerta del Sol, frente á la administración de ferrocarriles del Norte, y hace pocos días ocurrió otro en la plaza de Santa Cruz, casi esquina á la calle de Atocha. Estos hundimientos deben provenir, en su mayor parte, según generalmente se cree, de no haberse terraplenado bien los huecos de los sótanos pertenecientes á casas cuyos solares se han dedicado al ensanche de las calles de Madrid.

## Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 15 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,25.  
Se pone á las 17,36.  
Sale la Luna á las 17,32.  
Se pone á las 6,33.

SANTORAL.—Santa Teresa de Jesús, virgen, doctora y fundadora; Santas Amelia, virgen, y Tecla, abadesa; Santos Fortunato, Agileo y Bruno, mártires, y Santos Severo y Antiocho, confesores.

SAN FORTUNATO, mártir.  
El año 220 nació en Roma el mártir San Fortunato. Era originario de una familia de infieles que le educaron en el Paganismo. Habiendo asistido un día al martirio de cuatro cristianos, se convirtió á la fe de Jesucristo.

Fue bautizado y aprendió las sagradas letras, siendo más tarde ordenado de sacerdote. Practicaba todas las virtudes y se ocupaba principalmente en recoger y enterrar á los cristianos que sufrían martirio.

El Emperador Claudio hizo que le prendiesen, y después de hacerle atormentar cruelísimamente, le mandó degollar el 15 de octubre del año 270.

## GRAN MUNDO

Biarritz en octubre.

La grande semaine mundana ha sido muy brillante, y la que sigue promete estar todavía animadísima.

El domingo hubo la espléndida comida que dió la condesa de Etchegoyen en el Carlton, á la cual asistió el gran duque Boris y de la cual dimos cuenta en anterior crónica, así como de la reunión de tarde de los señores de Ossa.

El lunes por la noche dieron una comida en honor del gran duque los señores Poliakoff; el martes, los marqueses de Argenson un almuerzo; el mismo día la fiesta campestre del castillo de Arcangues; el miércoles por la noche, una comida y baile los señores de Narischkine; el jueves los señores de Heeren (D. Arturo) invitaron á una magnífica fiesta, con coñillon, á toda la sociedad elegante que reside ahora en Biarritz.

La villa Bellefontaine, donde reside el joven matrimonio, ofrece un marco suntuoso para tan espléndido sarao; el amplio salón de baile, con sus artísticos tapices, estuvo animadísimo durante la noche, y las parejas evolucionaron á los acordes de la excelente orquesta del Carlton.

Después del coñillon, dirigido maravillosamente por M. André de Fouquières y la linda dueña de la casa, que vestía con suma elegancia una toilette de gasa blanca con bordados de plata y ribetes de piel, se sirvió una cena espléndida por mesas pequeñas. La fiesta terminó después de las cuatro de la madrugada, dejando gratísimo recuerdo á todos los que la presenciaron.

El viernes hubo una espléndida comida en la villa Trois Fontaines, que los condes de la Viñaza dieron en honor del Gran Duque Boris, de Rusia.

Los comensales eran nuestros embajadores en San Petersburgo, la marquesa de Welopolska, distinguidísima dama polonesa que reside en Varsovia, donde da magníficas fiestas; el conde y la condesa Richensky, el conde y la condesa de Chevigné, la bella condesa de Llovera, madame y mademoiselles Tardieu, el marqués de Alcedo, la bellísima condesa de Bañuelos y su hermano D. Agustín León y Castillo, D. Pedro de Candamo, el conde de Mandeville y D. Angel Roca de Togores.

La comida fué servida espléndidamente, con arreglo á un refinado menú, que puso una vez más de manifiesto el talento del *valet*, que confecciona con verdadero arte los platos más delicados.

Después acudieron los invitados al *après dîner*, y el elemento joven se lanzó á bailar á los acordes de una excelente orquesta, en el *hall*, mientras que en otros salones se organizaban partidas de bridge.

## RELACIONES FRANCOESPAÑOLAS

### Declaraciones de León y Castillo

En *La Epoca* ha publicado su ilustre colaborador Juan de Becon una entrevista que ha celebrado en Biarritz con el Sr. León y Castillo. Esa entrevista abarca tres puntos: la situación del partido liberal, las relaciones con Francia y el problema de Marruecos.

La opinión del Sr. León y Castillo, que durante tantos años fué el embajador de España en París y que inició las corrientes de amistad cordiales entre ambos países, debe ser conocida por todos en cuestión tan importante y que está sobre el tapete, como es la de las relaciones francoespañolas, de que se habla tanto con motivo de la reciente visita del Presidente de la República francesa.

Oigamos cómo se expresa en este punto el insigne político y diplomático:

«Apagados, si no extinguidos, los ecos de los viajes del Rey á París y de M. Poincaré á Madrid, hay, sin embargo, que sacar de ellos consecuencias y enseñanzas.

Carecemos de preparación para la política internacional, y me temo que también de aptitudes para hacerla.

Nuestro temperamento nos lleva á todo género de exageraciones, y lo más deplorable es que esas exageraciones no son siempre oportunas.

Antes de 1904 se sospechaba vagamente que andábamos en tratos con Francia, y hubo un movimiento de hostilidad contra Francia, y yo fui puesto en tela de juicio, y en las Cámaras y fuera de ellas fui llamado *afancesado*.

La atmósfera fué tan densa, que dió virtualmente conmigo en tierra, cuando habíamos obtenido medio Marruecos.

Hubo necesidad de volver á negociar con Francia en época reciente, y se exacerbó el desagrado, hasta llegar á extremos que se parecían mucho á la hostilidad, y se creó el estado de relaciones dentro del cual negociamos el Tratado vigente, en que, después de haber sido casi estrangulados, nos resignamos á pasar—é hicimos bien, porque ya no había otro remedio—por las horcas caudinas.

La previsión más vulgar nos aconsejaba, después de todo eso, estarnos quietos. Francia había cometido un error, y había que hacerle sentir con nuestra actitud, guardando aquella compostura que corresponde á los injustamente vencidos.

En una palabra: debíamos haber esperado que Francia viniera á nosotros.

¡Infortunado país el nuestro, condenado en todas las cosas á quedarse más acá ó á ir más allá! El espíritu de exageración que mueve nuestros actos nos impide colocarnos en el justo medio. Carecemos del sentido de la proporción, y vamos de un extremo á otro, sin que haya consideración que nos detenga.

Sólo sabemos amar ó odiar; no sabemos vivir en buenos términos.

No tenemos, dada nuestra situación actual, por multitud de razones, otras inteligencias posibles que Francia é Inglaterra; pero unas veces nos inclinamos á Francia hasta entregarnos á ella con Felipe V, y el pacto de familia, y el tratado de Fontamebleau, y el paso de las tropas francesas por territorio español, y las bochornosas escenas de Bayona y otras, llegamos á los épicos odios de la guerra de la Independencia, y entonces todos los entusiasmos son para Inglaterra, á pesar de Gibraltar y Trafalgar.

No siempre nos enteramos de que Francia é Inglaterra, como es natural, van á su negocio, y España suele olvidar con frecuencia el suyo.

Ignoro por completo lo que se haya tratado en los viajes oficiales del Rey de España y el Presidente de la República Francesa, sobre todo, las cláusulas secretas que hayan podido convenirse.

Los discursos pronunciados por el Rey y por el Presidente de la República en el banquete de Palacio y en Cartagena son impecables desde el punto de vista de la corrección y de la extensión de la inteligencia hispano-francesa; pero detrás de esos discursos vienen las conversaciones, los acuerdos y las «notas» oficiosas, porque no hay que olvidar que en esta clase de asuntos en que la diplomacia interviene hay siempre lo que se ve y lo que no se ve, y casi siempre lo más importante, ó mejor dicho, lo que importa más ver es lo que no se ve.

Hay que proceder con gran circunspección para no comprometerlo todo con impremeditados entusiasmos que den lugar á imprudencias irremediables.

Una alianza ofensiva y defensiva, con todas sus consecuencias, sería, por nuestra situación geográfica, sobre todo á la entrada del Mediterráneo, dueños de Ceuta, y detrás de Gibraltar, una alteración más ó menos grande, pero alteración al fin, con todos sus inconvenientes para nosotros, en la ponderación de las fuerzas que mantienen el equilibrio y la paz de Europa.

Las problemáticas ventajas que nos proporcionarían, no habrían de compensarnos de las positivas obligaciones, prevenciones y riesgos que había de ocasionarnos.

Las concesiones en este sentido, con la esperanza de compensaciones en otro orden, en el comercial, por ejemplo, pudieran proporcionar decepciones, siendo causa en las relaciones de los dos países de bruscos cambios de temperatura, que habrían de comprometerlo todo.

No hay que olvidar la intransigencia de los industriales catalanes y bilbaínos, que tanto pesan en nuestra producción, y sobre todo, la actitud de los viticultores del Mediodía de Francia, cuya influencia en las Cámaras es casi decisiva, por el número de sus representantes y por la autoridad de algunos de ellos.

Pero hay que llegar á acuerdos concretos, con ocasión de los cuales se establezcan y definan inteligencias verdaderamente, sinceramente, cordiales.

Un acuerdo acerca de la colaboración de España y Francia en Marruecos se impone, y en nadie puede suscitarse prevenciones ni alarmas; acuerdo fundado no en convenciones militares para una acción militar común, sino en inteligencias leales de cordial vecindad, manteniéndose cada cual en su esfera de influencia.

Me parece razonable y práctico lo que ha dicho el general Luque sobre el particular.

La colaboración en tales condiciones implica en el fondo una acción, y proceder de común acuerdo, aunque sea sobre un solo punto de la tierra, vale más que todas las frases escritas sobre el papel, porque los hechos tienen siempre más eficacia que las palabras.

De todas muertes, importa no dar al olvido en lo que se refiere á las inteligencias, «las inteligencias de que ahora habla tanto, existen dos acuerdos, redactados en términos idénticos, uno francoespañol y otro angloespañol, que tienen excepcional importancia.

Esos acuerdos, firmados el 16 de mayo de 1907, se negociaron en tiempos del Sr. Allendesalazar, uno de los mejores ministros de Estado que hemos tenido, y en ellos declararon los tres Estados mencionados que, resueltos á mantener el *statu quo* territorial, y sus derechos en el Mediterráneo y en la parte del Atlántico que baña las costas de Europa y de África, su política general tenía por objeto la defensa de ese *statu quo* y de esos derechos, y que si cualquier acontecimiento hiciera prever su modificación, los tres Estados se pondrían de acuerdo, concertándose, en caso necesario, sobre el camino que debían seguir y las medidas que debían adoptar.

¿No es esa una inteligencia, ó lo que ahora se dice: una *entente cordiale* entre España, Inglaterra y Francia?

Sea de todo eso lo que quiera, conviene pensar en el camino recorrido desde que se dieron los primeros pasos para llegar á un acuerdo con Francia.

¡La siembra empezó hace muchos años!

Hay que recordar, ante todo, la actitud de Francia para con nosotros en 1887.

Los legitimistas eran partidarios de don Carlos; y los republicanos andaban en tratos con Ruiz Zorrilla, y la opinión general nos era profundamente hostil, por creernos la causa de la guerra con Alemania. Olivier ha afirmado la complicidad de Prim con Bismarck, cuando la verdad es que Prim, francófilo, no creyó en el triunfo de Alemania, y por eso se opuso á los acuerdos que con esta nación se le propusieron.

Entretanto existía una conspiración permanente contra la Monarquía de España, que estaba en Badajoz, en Santo Domingo de la Calzada y en el pronunciamiento de Villacampa.

Había autoridades francesas en la frontera que facilitaban esos trabajos, y banqueros franceses que proporcionaban dinero y jugaban á la Bolsa sobre los movimientos revolucionarios en España.

La Prensa hablaba á diario, con despreciativa ironía, de *achoses d'Espagne*, y la Monarquía española aparecía como bloqueada.

España respondía, como es natural, á esa actitud de Francia. Los odios tradicionales se habían exacerbado con la silba á Don Alfonso XII en su visita oficial al Presidente de la República francesa.

Había en España, no ya frialdad ni desprecio, sino aversión á todo lo francés. Era necesario poner término á esa situación, que tantos peligros entrañaba para nuestro país y la Monarquía, sobre todo durante la Regencia de una Reina viuda, extranjera, cuyas extraordinarias condiciones, reveladas por la responsabilidad, eran entonces completamente ignoradas.

Empecé, siendo embajador de S. M. en París, mis trabajos de exploración. Celebré una conferencia á fondo con M. Carnot, á la sazón Presidente de la República, logrando su apoyo y su acuerdo, y hablé largamente con otros hombres políticos franceses, entre ellos con M. Constant, que estaba en aquellos momentos en todo su apogeo.

Recuerdo que Constant, al ser nombrado ministro del Interior, vino á verme, antes de tomar posesión de su cargo, para hacerme toda clase de ofrecimientos, y no he olvidado que cuando llegó á la Embajada había en mi despacho un ilustre político español, que por ese espíritu de animadversión á que antes he aludido no quiso conocerle. Era tan densa la opinión, que el propio Sagasta, á pesar de su habitual perspicacia, no se atrevió á celebrar una conferencia con Constant que había yo previsto y dispuesto en mi casa de Anglet.

La Reina Regente, con una gran intuición y gran sentido político—por algo me dijo Carnot que era el mayor hombre de Estado de España,—orientó nuestra política internacional en ese sentido, y desde entonces se han ido venciendo resistencias y salvando obstáculos, para llegar, primero, al acuerdo sobre las posesiones españolas y francesas en el golfo de Guinea, á los convenios sobre Marruecos, al primer viaje triunfal de Don Alfonso XIII á París, á la visita de M. Loubet á Madrid, al convenio con Francia é Inglaterra, en tiempos de Allendesalazar, antes mencionado, y á toda la serie de sucesos diplomáticos, que han preparado el ánimo de las dos naciones y facilitado á sus Gobiernos el camino para llegar á la actual cordial inteligencia.»

Mañana, jueves, se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor marqués de Guadalest por las cuadrillas de *Machaquito*, *Gallo* y *Juan Belmonte*, que tomará la alternativa.

La corrida empezará á las tres de la tarde. Condiciones de venta y precios de los billetes: véanse programas y carteles.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha ido directamente á Burdeos. Le acompañan el general conde del Grove, el doctor Alabern y el Sr. Quiñones de León.

Regresará á Madrid el jueves próximo.

Hoy, á las once, se celebrará la sesión inaugural del IX Congreso de Hidrología. Presidirá S. A. el Infante D. Carlos, en representación de S. M. el Rey.

S. M. el Rey ha concedido la llave de gentil hombre de cámara, con ejercicio, al capitán de navío D. Juan Carranza, comandante del acorazado «España».

El Infante D. Jaime.

Desde hace unos días va por la mañana á la quinta de El Pardo S. A. R. el Infante D. Jaime, y vuelve por la noche.

Va en automóvil, sin que le acompañe ninguna de las niferas que están á su cuidado. Velan por el augusto niño durante todo el día dos monjas de la Concepción, vulgo «Loretas», que han tomado á su cargo la difícil tarea de hacerle hablar.

Con las monjas va también en el automóvil un niño del Asilo, que es sordomudo como el Infante, y merced al sistema de educación y á su gran precocidad, ha conseguido hablar.

Este niño hace con S. A. vida común en la quinta de El Pardo: pasea con él y con él juega y se sienta á la mesa.

Las monjas de la Concepción han impuesto que el Infante, mientras esté á su cargo, no mantenga relación alguna con persona que trate de entenderse con él por señas, precisando así á S. A. al esfuerzo de hablar.

Dicen que el Infante D. Jaime ha logrado ya pronunciar muchas palabras, y que la mayor dificultad que halla es la expresión de sonidos fuertes en que juegan las «jotas» y las «erres».

Pasean el Infante D. Jaime y el niño asilado, su camarada, en el automóvil de pedal que trajo como regalo M. Poincaré.

Es un auto de más de dos metros de largo, y en él hacen pequeñas excursiones por las cercanías de la quinta.

Su Alteza el Infante Don Fernando oirá hoy, día de Santa Teresa, una misa rezada ante la sepultura provisional de su augusta y malograda esposa (q. D. h.).

La referida misa se dirá á las once y media de la mañana.

El jefe del Gobierno, de regreso en Madrid desde anteayer, ha reanudado su vida ordinaria.

Recibió, como de costumbre, en las primeras horas de la tarde de ayer, á los periodistas, diciéndoles que hoy, á las cinco de la tarde, reuniría el Consejo de ministros en la Presidencia, y confirmó cuanto anteanoche adelantábamos respecto á la duración de la estancia de S. M. el Rey en San Sebastián.

De política—dijo el conde—no pienso hablar, ni decir nada á nadie, sino á los representantes del país el día 25, y procedo así, teniendo en cuenta que la fecha está muy próxima, esperando que todo el mundo lo encuentre muy natural.

De África, según me ha manifestado el señor ministro de la Guerra en la visita que esta mañana me hizo, se ha recibido un telegrama que se limita á hacer constar que no ocurría novedad.

De Huelva tampoco hay nada nuevo.

Luego el Presidente preguntó á los reporteros qué comentarios se hacían por fuera para que se los refiriesen, pues no siempre iba á ser él quien diera noticias.

Satisficieron su curiosidad algunos reporteros, y entonces el conde de Romanones tomó de nuevo la palabra para decir:

«Hay que esperar á que llegue el día 25 para ver lo que pasa. Todo cuanto ahora se diga no pasa de entretenimiento.

En ese día, ya sea en una ú otra forma, las cosas se aclararán, toda vez que en el primer encuentro se conseguirá al menos que las posiciones queden definidas.

No quiero hacer pronósticos, porque, tratándose de cuestiones parlamentarias, no puede preverse nada, y mucho más cuando aún faltan quince días.

Si tuviera yo un plan, claro es que lo reservaría, porque no iba á ser cosa que por jactancia ó por cualquier otra causa lo entregase á la publicidad.

Además, muchas veces hay que acomodarse á las circunstancias.

En el Congreso será leída la obra que entregará el Gobierno á las Cortes el día 25.

En el Senado tenemos las Mancomunidades y la derogación de la ley de Jurisdicciones, que son los proyectos que más apremian al Gobierno, corriendo mayor prisa, si cabe, la aprobación de la segunda, por aquello de que modifica con ella un estado de derecho, molesto al menos.

Lo sacrificaré todo á que este proyecto sea aprobado cuanto antes.

De elecciones municipales comenzaré á ocuparme hoy.

La vacante, por incompatibilidad, del señor Argente será declarada, porque habla de ser dudosos el caso y procediéndose lo mismo, porque el afecto del Sr. Argente á mí se imponería.

Quedará esto resuelto de un modo definitivo esta misma tarde.

Preguntó el Presidente al repórter de *El Socialista* qué candidatos presentaban sus amigos, contestándole que cuatro.

## PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana, jueves, se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor marqués de Guadalest por las cuadrillas de *Machaquito*, *Gallo* y *Juan Belmonte*, que tomará la alternativa.

La corrida empezará á las tres de la tarde. Condiciones de venta y precios de los billetes: véanse programas y carteles.

## D. ANTONIO MATOS

En la mañana de ayer, y á consecuencia de un desgraciado accidente, ha fallecido don Antonio Matos y Moreno.

Con él desaparece una figura muy simpática, muy conocida y apreciada en Madrid.

De noble y rica familia canaria, desde muy joven comenzó á brillar, interviniendo en la política española de modo activo y en posiciones importantes.

Elegido diputado á Cortes por Las Palmas, apenas tuvo la edad, figuró al lado de Prim y demás hombres de la revolución de septiembre.

Cuando se pensó en establecer la Monarquía y votar al nuevo Soberano, el general Prim envió un buque de guerra á Las Palmas para recoger á D. Antonio Matos, á fin de que llegase á tiempo de tomar parte en aquella votación en las Cortes, de tan extraordinaria importancia.

Matos, que estaba enfermo, y gravemente, desatendiendo los consejos de los médicos y los ruegos de la familia, respondió al requerimiento de su amigo Prim, aun á riesgo de jugarse en la aventura la vida.

Proclamado por las Cortes Rey de España D. Amadeo, D. Antonio Matos fué uno de los diputados que marcharon á Italia á ofrecer la corona al duque de Aosta.

Más tarde fué también uno de los políticos que intervino en la caída de la República, con el golpe del 3 de enero, trabajando por la restauración de la Monarquía borbónica.

Desempeñó varios cargos en Ultramar, entre ellos el de gobernador civil de la provincia de Nueva Ecija en Filipinas, y administrador de la Aduana de la Habana.

Por los relevantes servicios que había prestado D. Antonio Matos y Moreno, se le concedió la gran cruz de Isabel la Católica.

Retirado de la vida política en los últimos años, aunque viejo por la edad con espíritu juvenil, se le veía siempre por el Congreso en las grandes solemnidades y era una de las figuras más simpáticas en las tertulias del Casino de Madrid.

Su muerte será muy sentida, tanto en esta corte como en Canarias.

Nosotros nos asociamos de todo corazón al duelo de su distinguida familia, y enviamos nuestro pésame más cariñoso á los hijos del finado, D. Pedro, ingeniero de las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife, y D. Leopoldo, diputado á Cortes por Las Palmas.

## Carbones de La Calera

Antracitas para calefacciones.  
Antracitas para motores á gas pobre.  
Antracitas para cocinas y estufas.  
Antracitas para salamandras y faros.

A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y á los de vagones completos, directamente desde sus minas.

LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

## EL TEATRO ESPAÑOL

Presidida por el alcalde, se reunió ayer la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento para examinar los pliegos presentados al concurso.

Fuó rechazada la proposición del Sr. Tallaví, por no estar con las condiciones exigidas, y se acordó aceptar la presentada por la señorita Nieves Suárez.

Acordó la Comisión exigirle 10.000 pesetas de fianza, y que dé cien funciones por la noche durante la temporada.

El arrendamiento del teatro terminará el 31 de mayo.

Acordó también la Comisión ofrecer la dirección artística del Español á D. Benito Pérez Galdós, y la dirección escénica, á D. Sinesio Delgado.

En la proposición de Nieves Suárez se ofrecen como primeros actores á María Palou, Dolores Velázquez, José Santiago y Ricardo Calvo.

Estos acuerdos de la Comisión de Espectáculos serán sometidos á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión del viernes.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha comunicado telegráficamente con el gobernador de Orense con ocasión de la aprehensión de armas allí efectuada, manifestándole dicha autoridad que se trataba de un caso aislado, que la cartuchería aprehendida está oxidada y que hay armas enterradas desde el movimiento de 1912.

El gobernador de Teruel le ha telegrafado que la huelga de Ojos Negros marcha bien, creyendo que muy en breve se habrá restablecido la normalidad.

Se refirió el Sr. Alba á las elecciones municipales, diciendo que se celebrarán el 9 de noviembre y que con veinte días de antelación enviará á los gobernadores la convocatoria.

Se propone que impere la sinceridad en dichas elecciones, y al efecto ha ordenado que queden en suspenso todos los expedientes que había en tramitación contra los Ayuntamientos.

Ayer conferenció el Sr. Alba con el Presidente para ocuparse de la candidatura de Madrid.

Confía el ministro en que las elecciones representarán un triunfo para el partido liberal.

El gobernador de Málaga ha llegado, para conferenciar con el ministro de la Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación, hablando anoche con los periodistas, manifestó que, de acuerdo con él, salía hoy para Bilbao el director general de la Guardia Civil, señor conde del Serrallo, con objeto de informarse personalmente de cuanto ha ocurrido allí, y que ha dado motivo para la sumaria que contra unos individuos del benemérito instituto está instruyéndose.

Anoche se recibieron en el ministerio de la Gobernación telegramas oficiales dando cuenta de la marcha que lleva la votación que están haciendo los mineros de Riotinto para acordar si han de ir á la huelga ó no.

De seguirse votando en la proporción que hasta ayer ha venido haciéndose en favor de la huelga, se cree que se llegará á ésta, teniéndose el temor de que quede planteada para el viernes próximo.

De la huelga de los obreros del puerto de Huelva no hay nuevas impresiones, continuando las cosas en el mismo estado que estaban estos últimos días.

En la Presidencia se reunieron anoche los señores conde de Romanones y ministro de la Gobernación para ocuparse de las elecciones próximas, en lo que se refiere á Madrid; pero no adelantaron nada en ese asunto, porque á poco de reunirse llegaron á la Presidencia los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Guerra, y la conversación que se inició giró alrededor de otras cuestiones, aplazándose el tratar de la candidatura de Madrid hasta otra conferencia que tengan.

El señor conde de Romanones, hablando anoche con un compañero nuestro respecto del estado de la política, declaraba que ni las conversaciones de este verano, ni la reunión de ayer de los ex ministros disidentes, habían variado en lo más mínimo las cosas, continuando el problema político en la misma forma en que estaba el 11 de junio último, cuando aquél planteó la cuestión de confianza á la Corona.

El Consejo de ministros de hoy será preparatorio de la reunión de Cortes.

Miles de víctimas

Tiene á su cargo el cajón abierto del comercio al detall. Por esto hay quien le llama el criminal más viejo de la Historia.

El propietario de un comercio que no quiera ver en peligro su dinero y tranquilidad, que desista al cajón abierto y adopte la registrada «National» con ticket ó recibo.

Informe gratis: Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

En el Centro obrero de Navalcarnero (Madrid) ha tenido lugar la anunciada conferencia á cargo del ilustre literato D. Luis Pérez Bartrúta.

Con palabra fácil y expresiva demostró que el trabajo es la ley de nuestra naturaleza y el instrumento de nuestra redención, y que en la vida todos somos obreros, desempeñando cada uno un puesto en la sociedad.

El numeroso auditorio que llenaba el local dió muestras de agrado, y al final una nutrida salva de aplausos premió la elocuentísima labor del conferenciante.

El Sr. Pérez Bartrúta ha sido invitado para otra conferencia en este Centro, que puede figurar entre los primeros de su clase por las obras benéficas á que encamina sus actividades.

En la Escuela Central de Comercio de esta corte, Los Madrazo, 15, está abierto un concurso para proveer, en profesores mercantiles, dos plazas de profesores con destino á las secciones de Ciencias é Idioma, en el Colegio de Isabel la Católica, de Arévalo (Ávila). Las solicitudes se admiten hasta el 16 del actual.

El día 15 del corriente, en el paraninfo de la Universidad Central y hora de las once de la mañana, se verificará la solemne sesión inaugural del IX Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología.

Presidirá el acto S. A. R. el Infante don Carlos, en representación de S. M. el Rey. La Secretaría general del Congreso ruega á los señores congresistas de Madrid, provincias y el extranjero, se sirvan pasar por sus oficinas, Encarnación, 10, para recoger las insignias que les acrediten como tales.

A los que no residan habitualmente en Madrid se les ruega además envíen á di-

chas oficinas las señas de sus domicilios, para que puedan serle remitidos los avisos y citaciones.

WINN WINN WINN

Es el nombre del mejor específico para las enfermedades del estómago.

Ha sido nombrado miembro correspondiente de la Sociedad Española de Higiene el ilustre pedagogo catalán D. Juan Perich y Valls, maestro de la escuela oficial de niños de San Juan Despí (Barcelona).

En el trimestre próximo pasado (julio á septiembre) han sido consultados en la Biblioteca Nacional 44.882 volúmenes de las siguientes materias:

De Teología, 42; de Jurisprudencia, 1.387; de Ciencias y Artes, 10.991; de Bellas Letras, 13.666; de Historia, 1.934; Enciclopedias y periódicos, 9.893; varios, 130.

En cuanto á idiomas, la indicada cifra total se distribuye en la forma siguiente:

Latín, 24; castellano, 36.715; italiano, 18; francés, 606; inglés, 40; alemán, 14.

En las secciones especiales han sido consultados:

Libros inculpables y raros, 302; revistas, 595; estampas, 62, y obras musicales, 226.

La Unión de Conductores de Automóviles celebrará junta general extraordinaria en la noche del día 17 próximo y madrugada del 18, á las once de la noche, en su domicilio social, Jacometrezo, 17, segundo, para asuntos de sumo interés. Se ruega la puntual asistencia.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de Matías López, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include Bolsín de la mañana, Nortes, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 13, Dña 14. Rows include CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, etc.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos. Ha terminado la primera vuelta del primer ejercicio de oposición, sin que haya sido aprobado ninguno de los opositores presentados el último día, 13 del actual.

Para el 15 están llamados para actuar en segunda y última vuelta del número 92 al 162, y como suplentes, del 169 al 216.

Locales para estafetas. Han sido aceptadas las proposiciones de arriendo de locales destinados al servicio de Correos en las estafetas de Carcagente (Valencia), Baena (Córdoba), Puigcerdá (Gerona) y Carlet (Valencia).

Contrato provisional. Ha sido aprobado el contrato provisional para el servicio de conducción del correo entre Cuencu y Cañete con D. Miguel Solís Simarro, en 7.000 pesetas anuales.

El marqués de Salas

Ayer se ha verificado la traslación del cadáver del marqués de Salas, desde la estación de Atocha al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

El cadáver había sido conducido desde La Aliseda, donde falleció el ilustre prócer, en el correo de Andalucía. Con él vinieron D. Rafael Coello y otras personas de la familia, que permanecieron toda la noche velándolo.

A la hora indicada se organizó en los muelles de la estación la triste comitiva.

El clero de la parroquia de San Ildefonso, con cruz alzada y cantores, entonó un responso ante el féretro, poniéndose después á la cabeza del cortejo.

Sobre la caja mortuoria, conducida por lujosa carroza, fué colocado el birrete de la Orden militar de Santiago, á la que el finado pertenecía.

Detrás del coche fúnebre iban todas las niñas del Colegio de religiosas Agustinas misioneras, establecido en la calle del General Porlier, con velas encendidas.

Presidieron el duelo D. Ramón García Blanes, en representación de la Infanta doña Isabel; D. Fernando Coello, hermano político del finado; el capitán Sr. Schar, su sobrino, y D. Joaquín Tavira, primo del marqués de Salas.

Entre la numerosa concurrencia que asistió al acto figuraban el conde de Coello y don Rafael, D. Alonso, D. Francisco, D. José y D. Ignacio Coello; los marqueses de Lema y la Hermida, el conde del Zenete, el general D. Gabino Aranda, y los Sres. Prado y Palacio, Mifsut, Bahía, Castellan, Alarcón (don Pablo), Bonafós, Retortillo (D. Luis), Pérez del Pulgar, Fort, Aguirre y Bravo; doctores Botella y García López, y todo el personal de la secretaría de la Infanta Isabel.

El cortejo se dirigió por el paseo del Botánico y calles de la Lealtad y Alfonso XII, á la de Alcalá, despidiéndose el duelo en la plaza de Manuel Becerra.

Muchos amigos y parientes continuaron, en coches, hasta el cementerio.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

IX Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología

La sesión inaugural, que se celebrará hoy, á las once de la mañana, tendrá lugar en el Palacio de Museos y Bibliotecas (Biblioteca Nacional), en lugar del Paraninfo de la Universidad Central, en donde se había anunciado anteriormente.

Para asistir á las sesiones del Congreso han llegado á Madrid más de 350 congresistas extranjeros, de los cuales cerca de 200 son franceses. Mandan también sus representaciones Italia, Rumania, Portugal, República Argentina, Chile, Rusia, Suiza, Holanda, Austria y otros países.

Entre otros nombres muy conocidos por sus trabajos científicos, concurren los señores Bardet, Garrigou, Grasset, Linossier, Carron de la Carrière, Gardette, Vitali, Constantino y otros muchos.

El número de señoras congresistas adheridas es también muy crecido.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Hoy, miércoles, á las diez, asistirá el señor Ruiz Jiménez á la inauguración oficial del curso en el Instituto Rubio, para cuya ceremonia ha sido invitado en nombre de aquel centro por el Sr. Gutiérrez, conde de San Diego.

El próximo jueves marchará á Guadalajara el ministro de Instrucción pública para asistir á la inauguración de la estatua erigida al señor conde de Romanones.

El Sr. Vincenti, alcalde de Madrid, acompañado de los tenientes alcaldes, ha visitado ayer mañana al Sr. Ruiz Jiménez para constituir, conforme determina el decreto de creación, el Patronato del Niño escolar.

Después de los saludos de rúbrica y de leerse el correspondiente decreto de creación, quedaron sentadas las bases para la constitución del Patronato, que quedará en condiciones de funcionar dentro de dos ó tres días.

Opportunamente publicaremos los nombres de las señoras y señores que lo componen y la fecha del comienzo de sus tareas.

Terminada esta parte de la reunión, el señor Vincenti, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, hizo al Sr. Ruiz Jiménez entrega del siguiente mensaje:

«Excmo. señor:

Deseosa la excelentísima corporación que presido de demostrar á V. E. el agradecimiento con que ve su constante labor en pro de la enseñanza y de modo tan inmediato en lo que afecta al pueblo de Madrid, acordó por unanimidad, como expresión de tal sentimiento, nombrar á V. E. hijo adoptivo de esta corte.

La obra de V. E., manifestación de una inteligencia meditadora y enérgica, se ha señalado profundamente en su vida política, y es deber de todos contribuir á perpetuarla. Su paso por la delegación regia de primera

enseñanza fué eficaz auxilio para que este pueblo iniciara la obra de su reconstitución intelectual con la edificación de los grupos escolares de Bailén y Vallehermoso; al frente del Ayuntamiento desarrolló un plan, normalizando su Hacienda, y que, continuando, será base para mayores empresas, y ahora, en ese ministerio aprovecha su paso para demostrar á la capital de España su cariño en la forma que puede serle más aceptada, proporcionando á la niñez los medios necesarios para adquirir la cultura que, en su día, será piedra angular de mayores empresas. Los grupos escolares de «Cervantes» y «Príncipe de Asturias» aumentarán la serie de los ya creados, y como consecuencia, pondrán á Madrid á la altura de los países en que la instrucción primaria, base de todo, es objeto de verdadero culto.

De aquí el que el Ayuntamiento, inspirándose en el común sentir, considere á V. E. como uno de sus hijos más predilectos, y acuerde, además, dar su nombre, que tan alto ha sabido colocar, al primer grupo escolar que se construya con fondos municipales, y así el nombre de V. E. al frente de un centro de enseñanza, será la mejor demostración de que este Concejo es digno de la confianza que en él se ha depositado al concedérselo con su último real decreto la intervención que en materia de enseñanza se le otorga.

Al comunicar á V. E. el unánime acuerdo de la Corporación, me honro en significarle lo agradable que me ha sido tal acto, de que tan digno es V. E. por sus desvelos en pro del pueblo madrileño.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 11 de octubre de 1913.—Eduardo Vincenti.»

FOMENTO

En el ministerio de Fomento se han recibido ayer varios telegramas referentes á las distintas huelgas que, unas anunciadas, otras latentes y otras solucionadas, existen en la Península.

En Ojos Negros (Teruel) se han declarado en huelga los mineros, sin causa justificada, marchándose los huelguistas á trabajar á las faenas agrícolas de la siembra del azafrán, en cuya operación ganan mayor jornal que en las minas.

En el puerto de Huelva los trabajos se hacen con toda regularidad, y en Riotinto el conflicto se agrava; pues para el día 17 tienen anunciada la huelga general. El Gobierno ha recibido peticiones de auxilio, que serán facilitadas para que no se interrumpan los servicios públicos.

En el ferrocarril de Manresa á Berga el servicio se hace con toda regularidad por personal admitido por la Empresa.

El Sr. Gasset ha manifestado ayer mañana que la visita que anteaer le hizo D. Melquíades Alvarez fué para interesarle en un asunto de trámite del ministerio, y que incidentalmente hablaron de política actual.

Contra el rigor del invierno

No hay nada como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de todas clases, preciosos modelos, esteras de gran resultado y tapices de nudo hechos ó á la medida, fabricados á mano, de los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Socorros para las víctimas de la campaña de Africa

Siguen ingresando donativos en la Caja que la Junta de señoras, presidida por S. M. la Reina, tiene en la Intendencia de la Real Casa.

En la semana anterior han ingresado:

Table with columns: Donativos, Pesetas. Rows include De D. Francisco Cesaja, director facultativo de las minas de Almadén, 152,10; De D. José Guillén y Sol, importe de lo recaudado en tómbola celebrada en Motilla de Palancar, 200,00; De la Junta provincial de Zamora, 2.567,50; De la idem id. de Badajoz, 990,80; Total, 3.904,40.

Las horas para recibir donativos en la Intendencia de la Real Casa son de una á cinco, todos los días laborables.

Recomendamos para Coronas y Adornos de Cementerios la acreditada casa. Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ve un recurso en que se discute la eficacia de unas operaciones particionales.

Se trata de los bienes de un señor que, en su testamento, disponía que la mitad de ellos fueran en usufructo á su esposa, y la nuda propiedad de éstos y la otra mitad á sus hermanos.

La viuda no se conformó con la partición hecha, pidiendo unas bajas, que justificaba.

El Juzgado y la Audiencia accedieron á algunos de los reparos puestos, denegando otros.

Contra esta sentencia ha sostenido el recurso el ilustre letrado Sr. Cierva, defendiéndola muy elocuentemente el Sr. Ruiz Valarino.

A continuación informa el Sr. Cierva en otro recurso que se ve en la Sala segunda.

Ahora discute con el Sr. González Besada la procedencia de un recurso por quebrantamiento de forma contra una sentencia que absolvió á un procesado acusado de sustracción de fluido eléctrico.

Los informes de los dos abogados han sido muy brillantes.—A. A.

DEFENDIENDO UN DERECHO

Para el ministro de la Guerra

Los oficiales de reserva gratuita de la Guardia Civil.

Anoche nos visitó una Comisión de segundados tenientes de la reserva gratuita de la Guardia Civil, rogándonos publiquemos, para el conocimiento de los interesados, que les han confiado la defensa de lo que consideran como un derecho, alguna noticia referente á sus aspiraciones.

Lo que piden los referidos oficiales es más cuestión de pundonor que de otro interés personal loable. Quieren los oficiales de la reserva gratuita de la Guardia Civil, que como tales se les considere; sencillamente, que puesto en virtud de un real despacho que poseen, son oficiales del Ejército, les sean concedidas las prerrogativas que les concede la vigente ley de Reclutamiento.

Son dichas prerrogativas: el uso de uniforme, el del carnet militar y el derecho á licencia gratuita de uso de armas de defensa personal.

Como puede verse, efectivamente es cuestión de pundonor el sostener ese derecho que creen les pertenece, basándose en los treinta años de servicios en el real despacho con su nombramiento; para defenderlo afirman que están dispuestos á gestionar que el asunto se plantee en las Cortes, ya que suponen que de no ser así, no lograrán ser atendidos en los centros oficiales.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbata. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Una vez más, y son varias, la calle de Echegaray.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Convidadísimo me estoy de que el destino de esta queja, como de las anteriores, será el cesto de los papeles viejos; pero como los nervios se crispaban al ver que no se pone remedio á lo que por aquí sucede, ellos me obligan á romper el mutismo en que me proponía seguir, y ya que ésta como las anteriores no dé el resultado que debiera, tendré el gusto, por lo menos, de que mis lectores vean una vez más lo que valen y dan de sí aquellos que tienen la misión de velar por el vecindario (que para eso cobran y les paga) y observar y hacer cumplir nuestras ordenanzas municipales; es decir, nuestro alcalde, nuestro teniente de alcalde, y con ellos todos los que recientemente tanto se han divertido y tirado algunos miles de pesetas, á costa nuestra.

Por consecuencia de hechos anteriores, hace algún tiempo que por la calle se ve una pareja de guardias de Seguridad, y con satisfacción vi esta mañana que, sin ser ellos los llamados realmente á esto, en una de esas ocasiones en que esta calle se pone imposible para la circulación, tanto del peatón como de los carruajes, conduciéndose muy cuerdatamente, impidieron que un automóvil, como se proponía, caminara sobre la acera, y le obligaron á retroceder para buscar su salida. Después tuve ocasión de enterarme que días pasados denunciaron otro hecho análogo. Un aplauso para esa pareja de guardias que saben cumplir como deben. Pero vamos al otro Cuerpo. Como es natural, esos guardias tienen otra misión que cumplir y se fueron á recorrer su demarcación. A poco rato aparece una pareja de guardias municipales, y para dar entrada á un carro cargado de carbón, no se les ocurre otra cosa, y con la mayor tranquilidad, ellos que debían impedirlo y multar al que lo hiciera, mandan suba á la acera otro coche de carga de las pescaderías corufesas, obligando al peatón á meterse en los portales de las casas y en las tiendas para no ser atropellado. ¿Qué le parece al lector? Y luego les llamará la atención que se diga que es un Cuerpo el de los guardias urbanos que no sirve para nada, digo mal, lucen y lucen bien los uniformes, que varían de él bien á menudo, y lucen también el bastón de mando.

¿Qué inconvenientes se presentarán para no dar á esta calle entrada y salida, como se tiene pedido tantas veces, por creer que ello acabaría con tanto escándalo y tanto peligro como amenaza constantemente á todos; pero principalmente á un centenar de niños que todo el día pululan por la calle?

Gracias, señor director, y es de usted muy atento admirador G. L. B. L. M., Un vecino.

COMPañIA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas.

MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

La Vida Deportiva

Real Sociedad Fotográfica.

El domingo pasado dieron comienzo las excursiones artísticas que esta Sociedad tiene por costumbre celebrar todos los años.

El viernes próximo se celebrará una sesión de proyecciones en color de los clisés de la excursión del domingo anterior.

También dicho día se acordará el lugar adonde ha de ser la jira del domingo 19.

La Real Sociedad Fotográfica nos comunica que se recuerda á los señores socios que el laboratorio ha quedado definitivamente terminado.

Publicaciones de actualidad

Alcubilla. Diccionario completo, pasta, 354 pesetas. Antiguo puesto Paseo. Montera, 35.

SUCESOS DEL DIA

La criada y el negro.

Don E. M. presentó anoche una denuncia en la Dirección General de Seguridad contra sus criados, Apolonia Gez y el negro Bartolomé Blancort, que han desaparecido llevándose 625 pesetas en metálico y varios cubiertos de plata, propiedad del denunciante.

Equivocación fatal.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué socorrida Saturnina Pacheco, de veinticinco años, que presentaba síntomas de intoxicación por ingestión de sublimado corrosivo, que confundió con una medicina de uso interno.

El timo del «portugués».

Continúa la racha de timos del portugués, a pesar de ser ya universalmente conocido el procedimiento. Ayer le tocó el turno a Juan Martín Sánchez, que le sustrajeron por ese sistema 600 pesetas.

Cobrador agredido.

Bautista Espinosa, de veintiocho años, cobrador del tranvía, amonestó a dos soldados que en la plaza del Progreso intentaban subir por la plataforma anterior; pero lejos de obedecerle los soldados, le agredieron, causando varias contusiones leves.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 4 al 10 de octubre 1913.

Día 4.—Hacia las 18 horas 35 minutos, en el péndulo NS., y hacia las 18 horas 36 minutos en el péndulo EW., empieza a registrarse la repercusión de un fuerte terremoto un poco lejano; hacia las 18 horas 37 minutos se inicia en ambos péndulos la tercera fase. La amplitud máxima de las oscilaciones en el péndulo EW. es de 5,5 milímetros, y el período de 17 segundos; termina el movimiento hacia las 18 horas 50 minutos. Estos mismos elementos, en el péndulo NS., son respectivamente, 3,5 milímetros, 26 segundos y 18 horas 43 minutos. Según noticias, este terremoto se ha sentido fuertemente en Nápoles y en algunos pueblos de la región.—El presidente de la Sociedad, José Comas Solá.

Excursión a Manzanares el Real

Unión Velocipédica Española.

El domingo 19 del corriente efectuará esta Sociedad la excursión oficial correspondiente al mes de octubre, con arreglo al siguiente itinerario:

Madrid, Colmenar Viejo, Manzanares el Real, Cerceda, Moralzarzal, Collado Villalba, Torreloayesa, Las Rozas y Madrid.

Punto de salida: Paseo de la Castellana, Glorieta de Castelar, a las ocho en punto de la mañana.

Es preciso llevar provisiones para todo el día.

S. DE L.

Véase en octava plana el anuncio «AVISOS».

Las distracciones del doctor

Ayer fué avisado para ver un enfermo a una casa de la calle de San Cipriano, el doctor LL.

Al entrar en el portal miró su reloj y subió a hacer la visita.

Bajó a la calle, fué a ver qué hora era, y se encontró con la desagradable sorpresa de que el reloj había desaparecido del bolsillo de su chaleco.

Sospachando que pudieran haberse robado, presentó la oportuna denuncia en la Dirección General de Seguridad, y ya tranquilo, confiando en la acción policíaca, marchó a su casa.

Cuando se disponía a meterse en la cama y comenzó a desnudarse, observó que la americana pesaba demasiado.

Creyó que serían las llaves que de ordinario guarda en uno de sus bolsillos y fué a sacarlas para dejarlas sobre la mesa de noche. Pero cuál no sería su asombro al ver que era el reloj, que distraídamente había guardado en el bolsillo interior de la prenda.

Apresuróse el doctor LL. a dar cuenta a la Policía de su distracción para que suspendiera las investigaciones, y de paso fué a dar a sus honorables clientes de la calle de San Cipriano todo género de explicaciones.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha hecho la santa pastoral visita a los pueblos del arciprestazgo de Valdemorillo, en cuyas localidades ha sido recibido con muestras de entusiasmo, respeto y simpatía.

El 15 de noviembre próximo habrá de ser el Negociado de estadística de la Secretaría del obispado de Madrid Alcalá la relación del personal que, según todos los años, han de mandar a dicho centro los curas, párcos y encargados, para que figuren en el Apéndice de la Epacta.

Toda vez que el mes presente se halla conagrado a Nuestra Señora del Rosario, copiamos de una revista católica las quince promesas que la Virgen Santísima hizo al beato Alano de Rupe, O. P., a favor de todos los verdaderos devotos del Santísimo Rosario:

- 1. Quien me sirviere rezando constantemente mi rosario recibirá cualquier gracia que me pida.
2. Prometo mi especialísima protección y grandes beneficios a los que devotamente rezaren mi rosario.
3. El rosario será un escudo fortísimo contra el Infierno: destruirá los vicios, librará de pecados y abatirá la herejía.
4. El rosario hará germinar las virtudes y que las almas consigan copiosamente la misericordia divina; subsistirá en el corazón de los hombres el amor de Dios al amor del mundo y los elevará a desear las cosas celestiales y eternas. ¡Cuántas almas por este medio se santificaron!

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Banquete a D. Natalio Rivas.

GRANADA. (Miércoles, madrugada.) La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un banquete a D. Natalio Rivas, como prueba de agradecimiento por haber allanado las dificultades para la celebración de la corrida de toros organizada por los periodistas a beneficio de su Sociedad.

Asistieron el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde, el Sr. Benlliure, el cónsul de la Argentina en Madrid, el periodista argentino Sr. Liviller y el torero Belmonte.

El presidente de la Asociación ofreció el banquete en términos cariñosos, y D. Natalio Rivas, agradecido, enalteció a la Prensa; ensalzó a Benlliure; dijo que Belmonte sigue el glorioso toreo de Cayetano Sanz, de la escuela rondeña, y de Cúchares, de la escuela sevillana.

Terminó dedicando elocuentes párrafos a Granada.

Los Sres. Rivas, Benlliure, Livider y cónsul de la Argentina marcharon a Sevilla en automóvil.

Monte estéril.

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha sido la nota del día la llegada esta mañana a Santander de nutridas Comisiones de los Ayuntamientos de Comillas, Ruiloba, Urdias, Valdeligas y otros, y de las Juntas administrativas de los pueblos de Treceño, Ruiseñaga y Caviedes.

Todos los pueblos que han enviado comisionados tienen participaciones de propios en el hermoso monte público llamado La Corona.

Este monte representaba antes considerable riqueza, y su explotación significaba el único ingreso para algunos Ayuntamientos, como el de Urdias, que puede decirse que ha sostenido sus cargas todas con el producto obtenido en las ventas por subastas de los productos de las cortas que le correspondían por su parte de propiedad en el referido monte.

Ahora resulta que las subastas para las cortas se declaran desiertas año tras año, y que además de lo que contribuye el Estado para las cargas del monte, contribuyen con sus cuotas desde hace trece años las Juntas de vecinos, sin obtener beneficio alguno, porque los trabajos que se han hecho no han dado hasta ahora resultado.

Venían los comisionados de pedir al gobernador civil que haga saber al Gobierno la urgente necesidad de ordenar que se realice una inspección técnica que estudie la enfermedad del arbolado y organice trabajos de repoblación.

A la vez desean los pueblos que se vea el modo de realizar las subastas de manera que no queden desiertas, pues sospechan que la causa de que así suceda pueda estar en los agios y componendas de los interesados en el negocio de cortas.

Pidió el gobernador civil a los comisionados que formularan por escrito la petición.

Los comisionados marcharon a encargar a un letrado la redacción de los documentos, que momentos después entregaban al gobernador y se dirigen, uno al Presidente del Consejo de ministros y otro al ministro de Fomento, formulando las peticiones referidas. El asunto tiene extraordinario interés para la provincia.

Golpe mortal.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En Astigarreta cuestionaron Florencio Tellería y Matías Asurabarena sobre si el primero había soltado el caballo de Matías, que estaba atado a la puerta del caserío en que habitaban.

Intervino para poner paz en la cuestión Bautista Tellería, padre de Florencio, y agriándose la discusión, amenazó con un rastro de labranza al contrincante de su hijo.

Entonces Matías se revolvió y respondió con la agresión a la amenaza, dando con un mazo tan violento golpe en el pecho a Bautista Tellería, que le ocasionó la muerte por traumatismo.

Detenido el agresor, fué entregado convicto y confeso al Juzgado de instrucción de Azpeitia.

No hay tifus.

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador civil ha desmentido rotundamente la existencia de epidemia tífica en Barcelona.

La Diputación.

La Diputación ha celebrado sesión, continuando la discusión de los presupuestos.

Ante la Corporación provincial se han presentado recursos contra el sorteo verificado en el Ayuntamiento para designar a los concejales que cesarán a fin de año, por considerarlo ilegal.

Firman los recursos los interesados, señores Condominas, jaimista, y Garriga, conservador.

Los regionalistas.

Se ha reunido la Liga regionalista para tratar de la invitación de los partidos de las derechas a formar una coalición para las próximas elecciones.

Créese que recaerá acuerdo negativo a la invitación.

Los franceses en Sevilla

Comida de los delegados.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los delegados franceses comieron en el hotel, acompañados de las autoridades, a las que invitaron.

Al terminar se pronunciaron discursos de cordial amistad entre Francia y España.

Fiesta sevillana.

A las once de la noche marcharon los delegados franceses y personas que los acompañan al antiguo Palacio del Infantado, hoy casa de vecindad con un corral típico, finca propiedad de D. Miguel Sánchez Dalp.



JÓVENES Y ANCIANOS.

Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia benéfica de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

Véase una prueba:



«A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente.» Nicasio Lange. Carrera de San Jerónimo N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

EMULSIÓN SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de

DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECCIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Allí se celebraba una fiesta andaluza, organizada por la colonia francesa.

Estaba el edificio adornado con iluminación a la veneciana, y se había instalado en uno de los ángulos del patio una Cruz de Mayo, al estilo de las que hay costumbre de poner durante dicho mes en los corrales de las casas de vecindad.

Gran número de jóvenes, ataviadas con mantones de Manila, bailaron las danzas castizas de Andalucía.

La fiesta ha resultado hermosa y con mucho ambiente de la tierra.

Los delegados madrileños.

A las doce de la noche han sido solemnemente recibidos en el Circulo Mercantil los delegados de las entidades comerciales madrileñas, Sres. Prast, Vallejo y Zurano, presididos por el primero.

Fueron recibidos por el presidente del Circulo, D. José Montes Sierra, rodeado de la Junta y de numerosos socios.

Fuó servido un espléndido lunch, y con este motivo el Sr. Montes Sierra pronunció cariñosas frases de bienvenida para los delegados madrileños.

Brindaron después el presidente del Circulo Mercantil de Madrid, Sr. Zurano; presidente de la Unión Comercial, Sr. Vallejo y el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast.

Todos manifestaron que la labor que realizan tiende a la unión del comercio francés y del español y a demostrar a los extranjeros que en España se realiza una labor intensa.

Terminó el Sr. Prast afirmando que la Industria y el Comercio deben intervenir en la vida política y asesorar a los Gobiernos en la contratación de cuantos Tratados de comercio se intentan.

Los cuatro oradores fueron ovacionados con entusiasmo.

Marchan mañana.

Por fin no se altera el programa de la excursión, y mañana, a las nueve de la misma, marchan los delegados franceses a Córdoba en tren especial.

MARRUECOS

Canje de prisioneros.

CEUTA. (Martes, noche.) El capitán de la Guardia Civil, Sr. Vara, y el intérprete del Gobierno militar, Sr. Delgado, seguidos de ocho parejas de la Guardia Civil, han continuado las gestiones para el rescate de los prisioneros españoles que se encontraban en la harka.

Capitanea a los moros Ali-Zaide-Ben-Aden-Fach El Larbi.

Los comisionados españoles marcharon a la Kudia Federico, siguiendo por cerca del aduar de Biut, pasando por las trincheras moras.

En el lugar en que se cruzan los dos caminos encontraron a un grupo de moros armados que rodeaban a un soldado y a tres cañoneros españoles que tenían secuestrados desde las últimas operaciones militares realizadas en sitios próximos al aduar de Biut.

Inmediatamente se efectuó el canje de los prisioneros por cuatro moros que hace tiempo estaban presos en Tánger por orden del gobernador, y que ayer habían sido traídos a Ceuta.

Fueron llevados los moros prisioneros convenientemente custodiados por parejas de la Guardia Civil.

Los marroquíes, para entregarnos al sargento Saeta, que tenían secuestrado desde el combate de Biut, exigieron la entrega de dos moros que estaban prisioneros en la cárcel de Ceuta.

El canje se realizó felizmente.

EXTRANJERO

Don Alfonso no ha ido a Burdeos.

BURDEOS. Ni en automóvil ni en tren ha llegado el Monarca español.

Se le esperaba hoy aquí, porque desde París telegrafiaran anunciando su llegada.

Lo único que aquí se sabe del viaje de Don Alfonso XIII es que el doctor Moore ha salido hoy de Burdeos para San Sebastián en automóvil, al objeto de visitar al Rey.

Los albaneses, derrotados.

CETIGNE. Han sostenido un nuevo combate montenegrinos y albaneses.

Estos han sido derrotados por aquéllos.

No hay hasta ahora más detalles de la acción.

Incendio en una sinagoga.

SAN PETERSBURGO. En una sinagoga, que estaba llena de gente por celebrarse una gran fiesta religiosa, se ha producido un incendio.

A los gritos de «¡Fuego!» y «¡Sálvese el que pueda!» todo el mundo se lanzó a ganar la salida, atropellándose.

Tres mujeres han muerto pisoteadas.

Otras, hasta el número de 25, han resultado heridas.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes the text 'Lo que gusta más a Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.' and an illustration of a baby.

Dientes cariados. Los evita y cura siempre el inimitable Licor del Polo, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**NI ENGAÑOS NI FIANZAS**  
**FUERTE COMISION** vendiendo ampliaciones fotográficas retocadas, garantizadas, a 2 pesetas; no veníamos marcados. Necesitamos agentes para España, Portugal y América. Mandamos muestras, impresos y condiciones en español. Central Haus case Mont-Blanc, 482 Gineve (Suiza).

**HERNIAS** Alivio inmediato y curación radical.

**SOLDADURA AUTOGENA**  
 La unión sólida, en sí mismos, de los bordes del anillo, sin intervención extraña y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramon. Prototipo del tratamiento no operativo. Por su éxito colosal e indiscutible en millares de quebrados el autor, especialista Don Pedro Ramon, director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, goza de fama mundial. Pídase, gratis, Faro luminoso para los enfermos. CARMEN 35. L. BARCELONA.

**AVISO:** El ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre. Recibirá: de 10 a 1 y de 5 a 7, en el HOTEL DE ORIENTE.—(Arenal, 4.)

**GRANDES ALMACENES**  
 de azulejos y baldosas de todas clases. Inmenso surtido en biselados, zócalos y molduras del país y extranjero a precios baratísimos. Pérez Galdós, 4 y 6, Salvador Martínez. Teléfono 2.206.

**APIOLINA CHAPOTEAUT**  
 Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y suprime así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

**SALUD DE LAS SEÑORAS**  
**PARA CABALLERO**  
**CASA E. CABIEDES**  
 Hechura y forros de traje, 20, 25 y 30 pesetas. Id. de gabán, 25, 35 y 45 id.  
**(Ojo.) 36-Fuencarral-36 entresuelo.**

**TAQUIGRAFO-MECANOGRFAO**  
 Se desea joven práctico que haya cursado en alguna oficina comercial. Ofertas por escrito, con edad, aptitudes y referencias a P. M.—Carman, 18.—Buzón de La Prensa.

**CAMAS DORADAS**  
 LEGÍTIMAS INGLESES  
 UNICAS de dorado permanente. Marcas Cross y Hills Menck. PINILLOS.—ESPOZ Y MINA, NÚM. 5.

**REGALO A LOS CONSUMIDORES**  
 DE LOS VINOS DE LA  
**Colonia de San José**  
 PLAZA DEL CALLAO, 6; TELEFONO 218

Como de costumbre, desde hoy regalamos a nuestros consumidores **DOS KILOS DE UVAS** de mesa por cada 16 litros, y cada 8 litros UN KILO de las exquisitas uvas que producen los parrales de la Colonia, que son: **VALENCI, GRUMER, MOSCATEL ROMANO, CHELVA, PLANTA DE LA REINA** y otras. Algunas de éstas no se encuentran en ninguna frutería porque son exclusivamente para nuestros consumidores.

Vinos blancos y tintos añejos de mesa elaborados con maquinarias modernas y, por lo tanto, con las necesarias condiciones higiénicas, a los precios siguientes: 4 domicilio, desde 3 litros o 11 botellas en adelante. Tintos, desde 5 pesetas los 16 litros ó 22 botellas. Blanco, desde 6 pesetas los 16 litros ó 22 botellas.

**Aguacates**  
 chirimoyas, mangos, piñas, melón japonés, especial, plátanos machos, avellanas, chumbos, almendrucos, boniatos, naranjas, kakis, nísquales, cocos a 60 centimos.—Barquillo, 12, Muñoz.

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galiones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**AVISO**  
 Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18. 1.ª izqda.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

**ATENCION**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galiones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

**LA NUEVA PARISIEN**  
 Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocacs de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en casaca; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina a Cruz

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galiones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**AVISO**  
 Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18. 1.ª izqda.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

**ATENCION**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galiones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

Marca de fábrica registrada, conforme a la ley **OXPATIA** en los EE. UU. de América y 55 países extranjeros  
 REGISTRADA EN ESPAÑA CONFORME LA LEY DE PATENTES DE INVENCIÓN NUMERO 18.889  
 Es el método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades, valiéndose del oxígeno. El más rápido, seguro, simple y económico método curativo que no requiere medicina.  
 No importa si la enfermedad se ha convertido en crónica, y no ha cedido a otros tratamientos

**The Oxypathor C.**  **Buffalo N. Y.**

La OXPATIA consiste en tratar las enfermedades por el Oxígeno atmosférico. Dicho tratamiento se efectúa mediante el OXYPATHOR; aparato que, aplicado en debidas condiciones, altera las propiedades magnéticas del cuerpo, de tal modo, que el Oxígeno de la atmósfera es atraído hacia el cuerpo y absorbido por él.

DEPARTAMENTO DE CONSULTA gratuito al servicio de nuestra clientela y de todas las personas que quieran dirigirse pidiendo información acerca del tratamiento que tendrán que seguir en sus dolencias.

Disponemos de millares de cartas testimoniales, de personas pertenecientes a todas las clases sociales de España y América Latina, manifestando su entusiasmo y agradecimiento al OXYPATHOR, que les libró de crónicas y rebeldes dolencias, cuando habían ya probado sin resultados satisfactorios todos los sistemas conocidos.

Enviamos libros, folletos y nuestra revista ilustrada «LA ANTORCHA OXPATICA», a todo el que lo solicite de **THE CATALUNA OXYPATHOR C.**

Agente general en España: P. R. Martos, paseo Aduana, 23, Barcelona.  
 Depositario para la venta en Madrid: Eduardo Schilling, S. en C., Alcalá, 14.

*La nueva „Osram“*  
**irrompible**

es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento, en fabricarse con filamento de hilo estirado, irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:  
**LEON ORNSTEIN, Madrid.—Mariana Pineda, 5**  
 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

**La Correspondencia de España**  
 OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
 SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

\* MADRID \*

**REGALA** a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,  
 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

**Sus Servicios**  
 de Turismo y Viajes  
 INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

TELÉFONO 1.767.—Apartado de Correos 105.

**LINOLEUM**  
 24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

**PASTILLAS TOLEDO**  
 Calman rápidamente la **TOS**

Porque curan la causa que la produce. Sus efectos sorprenden agradablemente. Caja, 1,50 pesetas. En todas partes. En Madrid: Pérez, Martín y Martín y Durán.

**HIPOTECAS**  
 sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual, Montera, 45 al 49 principal, derecha. De 5 a 8.—Teléfono 3.307.

**NEURALGINE**  
 Cura como por encanto **REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA**

UNA SOLA FRICCIÓN ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMÁTICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine Co.  
 LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**TORTAS DE SANTA CRUZ**  
 y sus exquisitos mantecados, ha empezado su venta en los cortados de Santa Cruz, frente al comercio La Gloria.

**Autopianistas**  
 modelos adaptados al interior de piano Kontsch, desde 2.500 pesetas. Casa Navas—Fuencarral, 20 duplicado.

**REPRESENTANTES**  
 Se desea nombrar en cada capital de provincia uno, que sea persona activa, de garantía y bien relacionado en el ramo de colores. Los solicitantes pueden dirigirse a Lista de Correos, cédula personal de 6.ª clase número 57. BURGOS

**Automóvil**  
 perfecto estado, 2.000 ptas. 47, Paseo de la Castellana.

**ESTERAS**  
 Madrileñas. Antes de entrar las ruegas vean los precios de este local que ya conocen. FEZ, 7, esquina a Madera.

**MANGUITOS**  
 corbatas y estolas de piel para señoras: la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena; calle Mayor, 38

**Coches**, cetera bonita tréca. Cdo berlina y miód a 4 tréca. M. Montero, 19, Aduana

**ANIVERSARIOS**  
 LOS EXCMOS. S. S. SEÑORES  
**D. CIPRIANO S. MONTESINO**  
 y  
**DOÑA ELADIA ESPARTERO DE MONTE-INO**  
 DUQUES DE LA VICTORIA

Fallecieron el día 27 de agosto de 1901 y el día 15 de octubre de 1897  
 R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan a sus amigos asistan a las misas que se celebrarán el día 16 del corriente, de ocho a once de la mañana, en la iglesia de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), que serán aplicadas por las almas de dichos Excmos. Señores.

**A. VALLEJO**  
 Alcobá Luis XVI, despachos, comedores, sillas, colgaduras y decoración, últimos modelos  
 PLAZA DE GELENQUE, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación a provincias.

**ACADEMIA DE LARA**  
 Carreras Militares—Villanueva, núm. 5.—Madrid.

**AVISO**  
 El fabricante del exquisito pan de Viena, marca SOL aplica a su distinguida clientela, a quien está muy reconocido, que a su regreso a la corte no olvide que, como todos los años, sigue sirviendo a domicilio en sus establecimientos toda clase de pan. LA VIENESA, calle de Recoletos, 4 Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

**AGUAS PURGANTES**  
 DE  
**COSLADA**  
 "LA MARAVILLA"  
 Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmitón y vómitos y sobre todo contra la peritonía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectivos, erisipela, herpes, syceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CUARTO ANIVERSARIO**  
 LA SEÑORA  
**D.ª Matilde Ortiz de Taranco y de la Peña**  
 VIUDA DE LA ARENA  
 CONDECORADA POR SU SANTIDAD CON LA CRUZ «PRO ECCLESIA ET PONTIFICI»  
 Falleció el día 16 de octubre de 1909  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 15, 16 y 18 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara; el 16 en la de Nuestra Señora de los Dolores, Iglesia de Jesús, en la Fontañilla de San Miguel (antes San Justo), y en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo (Chamartín de la Rosa), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su hija doña Dolores, su nieto y demás familia, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila, Santander y Victoria, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**VINOS TINTOS**  
 de los herederos del **MARQUE DE RISCAL**  
 EL CIEGO (Ayeru).  
 Pídase en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecaingal, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias»  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina»  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33, y 35, «La Negrita»  
 D. P. Pídux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina»  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

**Aviso muy importante a los consumidores**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**Don Antonio Matos y Moreno**  
 Ha fallecido el 14 de octubre de 1913  
 Después de recibir todos los Santos Sacramentos  
 R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, tía, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 15, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

No se reparten esquelas.  
 Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Canarias, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.